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Caracas, miércoles 18 de junio, 2003   

Inician plan Robinson en Zulia 

84 mil indígenas del Estado Zulia serán los primeros en aprender a leer y a escribir a través del Plan de Alfabetización Robinson que adelanta el Ince con la asesoría de 74 técnicos cubanos, según informó a Venpres el diputado indígena del Consejo Legislativo Regional Arcadio Montiel. Ayer cuatro educadores cubanos comenzaron a adiestrar a las personas que participarán en este programa en el Estado Zulia. En algunas otras regiones del país, representantes del Ministerio de Educación realizan un censo para saber cuántas personas formarán parte de esta iniciativa gubernamental. Este Plan de Alfabetización es el tercero que anuncia el presidente Chávez en tres años. En esta oportunidad el plan está a cargo del INCE, mientras que los dos proyectos anteriores eran responsabilidad del Ministerio de Educación, a través de la Dirección de Educación para Adultos.

Eliézer Otaiza, presidente del INCE, se impuso como meta alfabetizar a un millón quinientos mil venezolanos en un plazo de tres meses. Además de enseñar a leer y a escribir con este programa, se pretende impartir Historia Republicana, Interpretación de la Constitución, Geografía y Costumbres de los Estados.

Aunque el Plan de Alfabetización ya se inició, aún no hay estimaciones económicas sobre el proyecto.

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/02/apo_art_02105FF.shtml

Caracas, miércoles 02 de julio, 2003   

Denuncian desviación del Ince a favor del proceso 

'El plan sólo trata de formar a defensores del régimen chavista' 

Con 25 años de servicio en el Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE) el funcionario que aceptó hablar con El Universal, con obvia reserva de su nombre, no duda en afirmar que la 'Misión Robinson' es la manpara del Ejecutivo en proseguir su política de adoctrinamiento de fieles seguidores y formación de milicianos para la defensa del proceso revolucionario.

'En el fondo es un plan de contingencia contra el referendo revocatorio. En tres meses tratarán de formarlos para ir contra las elecciones y de convocarse para sabotearlas'.

Desde el año 1999, precisa, se han modificado los programas de formación para orientarlos en pos de las misión del presidente Chávez, y para lo cual se han empleado de manera impune los recursos financieros, materiales y humanos del Ince.

Si bien admite que las administraciones anteriores diseñaron las currículas de capacitación de acuerdo a sus políticas del momento, cuestiona como se está desviando la naturaleza intrínseca del organismo para lograr los cometidos del presidente. Por otro lado, cuestiona que sea la Fuerza Armada Nacional la que lo coordine la ejecución del proyecto cuando era una potestad de ellos. 'Antes ellos ayudaban en la logística, pero ahora se dirige desde las guarniciones. A eso se suma que el programa se ejecutará con mayor enfásis en las alcaldías y gobernaciones chavistas donde obviamente no habrá resistencia a aplicarlo' De igual forma, revela que no son 74 cubanos sino muchos más, puesto esa es la cantidad que fue designada para el área capital, y que tal vez ese sea el promedio destinado a cada región del país, más allá de los números que se ofrecen Doble trabajo

Pero no es sólo la nueva orientación pedagógica lo que denuncia este funcionario, sino el desplome de programas exitosos como el del sector de la construcción, de las cárceles, ahora repuesto, y el de los niños de la calle, banca y zapatos, entre otros. Sostiene que la anterior presidenta Milagros Martínez, que ahora denuncia arbitrariedades, se dio a la tarea, por órden directas de Chávez, de suprimir los proyectos para enfocar todo el potencial del Ince en el cooperativismo. 'Eso también pasó con la Misión Robinson, pero gracias a la presión de la prensa se logró la reactivación dl resto de los programas'. 'Esa no es nuestra naturaleza, pero aún así se hizo y para ello se empleó la infraestructura dispersa en todo el país integrada por 16 edificios administrativos, 46 centros de formación industrial, 29 centros de formación comercial, 32 centros polivalentes, 10 centroa agropecuarios y 15 centros móviles. Ahora el adoctrinamiento es por la vía de la alfabetización', manifestó. Pero la política que entró en un nuevo capítulo con la designación de Eliécer Otaiza, se sustenta en la presión contra el personal que allí trabaja, al cual se les chantajea con sumarse a los programas so pena de ser despedidos. gmendez@eluniversal.com

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/03/pol_art_03105DD.shtml

Caracas, jueves 03 de julio, 2003   

Vicepresidente cubano rechaza críticas de la oposición 

Brasilia.- El vicepresidente cubano, Carlos Lage Dávila, defendió ayer la colaboración que La Habana ha brindado al plan nacional de alfabetización Misión Robinson y calificó de 'irracionales' los señalamientos de la oposición, según los cuales Cuba se está entrometiendo en asuntos internos de Venezuela.

'¿Es intromisión colaborar en educación, atender a los enfermos, ayudar a Venezuela a salir adelante?', cuestionó Lage en alusión a proyectos de cooperación bilateral en las áreas de educación y salud. El segundo de abordo en el gobierno de Fidel Castro afirmó que 'la oposición venezolana ha hecho esa acusación (contra Cuba) que es algo totalmente irracional'. Según reseña la agencia Efe, el vicepresidente cubano, quien se encuentra de visita oficial en Brasil, restó importancia a los señalamientos lanzados por los adversarios del primer mandatario nacional. Igualmente defendió la experiencia de su país en materia educativa, recordando que el analfabetismo está erradicado 'totalmente' de Cuba desde el año 1961.

Por último, aseguró que la cooperación entre Caracas y La Habana se mantendrá, pues existen excelentes relaciones entre ambos pueblos y gobiernos. 'Tenemos un buen intercambio comercial (con Venezuela) y una colaboración totalmente desinteresada y solidaria', sentenció el vicepresidente cubano.

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/12/pol_art_12104EE.shtml

Caracas, sábado 12 de julio, 2003   

Temen que el Plan Robinson sea un programa sin permanencia en el tiempo 

Fe y Alegría espera que haya evaluación final 

GUSTAVO MENDEZ

EL UNIVERSAL

Con la paciencia que le caracteriza, el director de Fe y Alegría, padre Jesús Orbegozo sj, no cuestionó el programa de alfabetización Plan Robinson, pese a la insistencia de algunos periodistas. Sólo se limitó a decir que habrá que esperar su culminación para evaluar su impacto y el cumplimiento de metas.

Desde la sede de la institución, el sacerdote destacó este viernes la importancia de hacer una evaluación. 'Sólo hasta entonces no conceremos su impacto real. Esa actividad debe aplicarla agentes externos, como la Unesco, para que los resultados sean creíbles', Si bien trabajan en pos de los iletrados desde 1975, Orbegozo destacó que fueron convocados por el Gobierno en el año 2000 para ayudar en la Campaña Bolivariana de Alfabetización, para lo cual diseñaron el material didáctico más la cooperación del Instituto Radiofónico de Fe y Alegría (IRFA), y en el cual aún trabajan con un presupuesto anual de 400 millones de bolívares.

'La meta ha sido de 10 mil personas por cada año, quienes no sólo han aprendido a leer y escribir sino que han sido reincorporados al sistema educativo en su gran mayoría'

Ante una posible ideologización de las personas, por el uso del material cubano, aclaró que los valores venezolanos son respetados, y que la distinción es el acento 'caribeño'. 'Si no nos vamos por lo adjetivo y no por lo sustantivo perdemos la oportunidad para hacer frente a una posibilidad de alfabetizar y dar prosecución de estudios a un millón de posibles lectores', sentenció.

En cuanto al tiempo, sí reveló su duda, 'ya que en tres meses sólo se puede identificar letras, números, y dos o tres operaciones sencillas quizás sea suficiente pero eso hay que demostrarlo'. A su juicio el punto cardinal es la continuidad de la educación primaria y básica y profesional.

El presidente de la organización del corazoncito, explicó que su misión será estar atentos sobre el avance en materiales y estrategias educativas, y que si la cubana es funcional no tendrán reparos en admitirla en sus planes educativos.

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/12/apo_art_12104GG.shtml

EBSIRE AVILA 

'A estudiar' 

Voluntaria de la titánica tarea de educar a los más grandes, esta joven señaló que los instruye de manera individual y grupal, de acuerdo con las capacidades de cada quien. De lunes a miércoles, dos horas por día, más clases los sábados con la ayuda del IRFA. 'En la primera etapa aprenden lo básico, y luego los ayudamos a seguir sus estudios hasta el sexto grado. Son entre cinco y siete meses para aprender las primeras lecciones'.

Caracas, sábado 12 de julio, 2003   

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/12/pol_art_12104FF.shtml

Música, cantos y revolución 

NI LA LLUVIA ni el sol impidieron que voluntarios, docentes y alumnos celebraran este viernes el arranque de la Misión Robinson en todo el país, y los existosos logros según los reportes del ministro Istúriz y presidente del INCE, Eliézer Otaiza. 

======================================================================

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/22/opi_art_22490BB.shtml

Caracas, martes 22 de julio, 2003   

Alfabetización pirata 

Leonardo Carvajal

NADIE DEBE OPONERSE a un plan de alfabetización. Pero, digo, a un verdadero plan. Porque la Misión Robinson no es más que una sarta de incoherentes faltas de respeto a nuestra inteligencia. ¿Algunas de ellas? Chávez recalcó que alfabetizarán a millón y medio de venezolanos. El Instituto Nacional de Estadística mostró, en el Censo del 2001, que Venezuela tiene 1.154.000 analfabetas. Pregona el Presidente que tal tarea se realizará en tres meses. Recordemos, que 'quien no puede lo menos, no puede lo más' ya que fue Chávez quien lanzó, en julio del 2000, un plan para alfabetizar a 230 mil venezolanos en seis meses, lográndolo apenas con 10 mil venezolanos. Por otra parte, desestimaron los métodos de alfabetización que desarrollan la Dirección de Educación de Adultos del MECD, Fe y Alegría y el Cesap, para importar un anacrónico 'enlatado' cubano. Y siendo este último un método desconocido, indican alegremente que los potenciales facilitadores podrán dominarlo en ¡apenas siete horas!

¿Y cómo es eso que las personas se alfabetizarían en siete semanas? Puesto que el método cubano consta de 65 lecciones de dos horas de trabajo cada una, lo cual implica que, si usasen todos los días de la semana, al menos tardarían dos meses y pico. Peor todavía, Chávez mostró noventa personas que supuestamente cumplieron con todo el método en ¡una semana! ¿Es que no trabajaron, durmieron o comieron en ese lapso? En cuanto al INCE, debo hacer notar que era la única institución que mejoró sensiblemente su eficiencia durante este Gobierno. Pero para centrarla en la tarea alfabetizadora, Otayza está desguazando su programación regular, causando un gran perjuicio a cientos de miles de jóvenes trabajadores que no podrán capacitarse laboralmente.

Finalmente, Chávez actúa como relacionista público del régimen cubano al machacar que los videos, cartillas y televisores son un 'regalo' de Fidel. Miente. El regalo lo está haciendo él, pues 20% de la factura petrolera la cancelarán los cubanos a quince años plazo al 1% de interés. Eso representa 228 mil millones de bolívares durante el 2003. Regala nuestro 'oro negro' a cambio de 'espejitos'.

=====================================================================
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Caracas, martes 29 de julio, 2003   

Sociedad civil evalúa alfabetización 

Denuncian desmantelamiento del INCE en pos de la Misión Robinson 

GUSTAVO MENDEZ

EL UNIVERSAL

La Misión Robinson sigue dando que hablar. No sólo por la alta eficiencia demostrada, en un mes ya muchos venezolanos saben leer y escribir, sino por la manera cómo se está implementado. En esta oportunidad, la ex gerente de Planificación del Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE), Segunda Torres, denunció el desmantelamiento de ese organismo, en lo técnico y financiero, para favorecer la Misión Robinson.

Desde la sede de la CTV, la ex funcionaria dijo este lunes, que si bien es plausible el objetivo de sacar de la ignominia a miles de venezolanos, esto no puede ser sobre la violación de las leyes. En ese sentido, relató que las instancias rectoras del INCE, el Consejo Nacional Administrativo y el Comité Ejecutivo no funcionan de acuerdo a la Ley del INCE, y por tanto se han tomado decisiones financieras y técnicas sin el aval de esos entes. Una de esas medidas, según Torres, fue el uso 'indebido' de los fondos de la institución para ser abonados a la Misión Robinson. 'Hasta ahora fue solicitado a la Asamblea Nacional el crédito adicional de 30 millardos para el plan. ¿De dónde han salido hasta ahora los fondos para su ejecución?', se preguntó.

Más adelante, la ex gerente dijo que por más de dos meses se ha detenido la programación ordinaria del INCE, la cual tenía como meta corporativa para el 2003 egresar a 609.836 participantes.

Por su parte, Leonardo Carvajal, de Asamblea de Educación, calificó al proyecto del Gobierno como una 'burla', la cual carece de soporte técnico confiable para su ejecución. Recordó, asimismo, el fracaso del Ejecutivo en esa materia cuando apenas pudo alfabetizar a 10 mil personas de una meta de 230 mil el año 2000. Carvajal refutó también la cantidad de iletrados, pues no son un millón y medio sino apenas un millón cien mil personas. 'En cuanto al supuesto apoyo de Cuba _en televisores, material didáctico y voluntarios_ no es una ayuda sino el pago por los recursos que han sido entregados por el Gobierno a la Isla', manifestó.

Aunque aún no han presentado un informe sobre el desarrollo de la Misión Robinson, Carvajal señaló que un grupo de asociaciones civiles están monitoreando su aplicación a través de la dirección electrónica de evaluación: abcdemocratico@yahoo.es.

=======================================================================
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 Caracas, miércoles 23 de julio, 2003   

Los primeros frutos del Plan Robinson 

Hoy se graduarán en Maracay (Estado Aragua) 280 alfabetizados egresados de la prueba piloto correspondiente al Plan Robinson. El gerente del INCE-Aragua, Gilberto Mora, anunció que en el acto se hará entrega de los certificados de aprobación a los nuevos lectores, además de reconocimientos a los docentes y facilitadores que participan en la misión.

La aplicación de la prueba piloto se llevó a cabo en los estados Vargas, Aragua y Distrito Capital, siendo altamente satisfactoria en cada una de las regiones. Asimismo, con la aplicación de la prueba piloto se lograron determinar algunas dificultades y ampliar algunas fortalezas lo cual ha dado excelentes resultados, informó la agencia Venpres.

Según los promotores, estas personas al llegar a la lección 45 demostraron habilidades de lecto-escritura, es decir, ya saben leer.

Mora indicó que el acto de grado de los nuevos lectores tiene como finalidad ofrecer un testimonio fehaciente acerca de los avances.

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/03/pol_art_03105CC.shtml

Caracas, jueves 03 de julio, 2003   

'La Misión Robinson es un plan más de la política educativa del Gobierno' 

GUSTAVO MENDEZ

EL UNIVERSAL

'Otro plan más', es la corta y contundente conclusión a la que arriba Mariano Herrera, director del Centro de Investigaciones Culturales y Educativas (CICE), al evaluar la puesta en marcha del plan de alfabetización Misión Robinson por el INCE. Después de analizar los cuatro años de gestión educativa lamenta la ausencia de un norte. 'Aún no se ha trazado una línea de prioridades que deben alzarse sobre la equidad y calidad de la enseñanza, apoyadas en programas sociales de compensación. Dentro de unos meses lanzarán otro programa', reveló este miércoles. Tras el lanzamiento de la tercera campaña de instrucción, con el detalle de ser controlada por el INCE y bajo la égida de Cuba, Herrera es asaltado por diversas interrogantes y entre ellas destaca: '¿Por qué el apuro?', y enseguida recuerda que en su alocución el ministro Aristóbulo Istúriz habló de 'electores' y no de 'lectores'. 'Esas son razones para pensar mal', arguye. Dudas por doquier

Escéptico ante las desbordadas cifras que expone el Ejecutivo, Herrera apunta que en tres meses es cuesta arriba lograr las metas anunciadas al país, al tiempo que duda de la preparación del programa y de 100 mil voluntarios en tres semanas. 'Esos números no son confiables', sentencia. Según Herrera es muy posible que este plan, como los anteriores, se desvanezca como una pompa de jabón y no se produzcan los resultados que se han previsto. Pero dada a la sospecha, el educador señala que el Gobierno podrá maquillar las estadísticas para su conveniencia. 'No hay un sólida base técnica. Los expertos de la Dirección de Educación de Adultos no han sido convocados siendo ellos los que tienen pleno conocimiento en la materia. Estamos ante otra improvisación, que tal vez sea una estrategia electoral como lo dejó colar el ministro Istúriz'.

Herrera apunta que el descarte de estos expertos es parte de la política de 'desprecio por la experticia, conocimiento y saber de este Gobierno. Acá lo importante es que se sea fiel a la revolución'. Corredactor de Acuerdo Social para el Desarrollo y Superación de la Pobreza, apunta que hay que enfocarse en el trabajo con la familia pues es ésta la que mejor puede ayudar en la batalla contra el analfabetismo y la ignorancia. 'Hay que ir a un plan donde participe la sociedad civil y la empresa privada. Ir a un acuerdo entre todos para trabajar en función de prioridades geográficas y de edad bajo la equidad y calidad. 

========================================================

http://buscador.eluniversal.com/2003/07/31/eco_art_31112EE.shtml

Caracas, jueves 31 de julio, 2003   

Los fondos provienen del IDB 

Aprueban recursos para el Plan Robinson 

La Comisión de Finanzas de la Asamblea dio luz verde a un crédito adicional por un total de 100 mil 523 millones de bolívares, que incluye 30 millardos para el programa de alfabetización o plan Robinson.

El crédito adicional será distribuido entre los ministerios de Educación, Cultura y Deportes y Finanzas, Infraestructura, Agricultura y Tierras y la fuente de financiamiento son los recursos del Impuesto al Débito Bancario (IDB).

De los 100,5 millardos de bolívares, al despacho de Agricultura y Tierras le corresponden 50,5 millardos de bolívares. Según la información presentada por el Ejecutivo Nacional al Instituto Nacional de Tierras le serán entregados 21,5 millardos de bolívares a fin de instalar unas ocho oficinas regionales. Los otros fondos del MAT son para el Proal, SASA, Ciara e Inder. Al Ministerio de Finanzas le corresponden 18 millardos de bolívares para crear el fondo para las zonas sustentables, lo cual fue cuestionado por los miembros de la oposición debido a que no existen detalles sobre la constitución de ese mecanismo.

Además aprobaron un crédito adicional por 214 millones 730 mil bolívares para la Vicepresidencia de la República, que destinará a gastos de la oficina de Consejo de Ministros.

También dieron luz verde al informe sobre condiciones financieras de una operación de endeudamiento hasta 15,7 millones de dólares para el Ministerio de Infraestructura que destinará al ferrocarril de la región central. _MAH

http://buscador.eluniversal.com/2003/08/16/pol_art_16106BB.shtml

Caracas, sábado 16 de agosto, 2003   

Breves Política 

750 MIL YA ESTAN EN CLASES

900 mil personas

al Plan Robinson

El vicepresidente de la Comisión Nacional de Alfabetización, general de brigada Virgilio Lameda Hernández, informó que el Plan Misión Robinson alcanza en la actualidad las 900 mil personas captadas. Lameda Hernández aseguró que en estos momentos 'pasamos los 900 mil compatriotas captados y más de 750 mil en clases. Con estas cifras sabemos que es un éxito, entendemos que ahora tenemos que orientar los esfuerzos hacia los aspectos cualitativos del proceso'. Afirmó que se hará énfasis 'en la metodología como está diseñada y garantizar que de todas estas personas captadas, el porcentaje de inasistencia y deserción sea mínimo, que hasta este momento nos sentimos satisfechos del éxito que está teniendo Robinson en todo el país y lo dicen los números, a pesar de que ha habido algunas adversidades en la parte de la accesibilidad, en los sitios más apartados de Venezuela y en Caracas, en los barrios populares'. Indicó que entre la primera y segunda semanas de septiembre deben terminar los primeros grupos que iniciaron el programa.

ADELANTAN DEMARCACION

Registro de tierras

a indígenas

La Comisión Nacional de Demarcación está haciendo un registro de todas las tierras donde habitan las poblaciones indígenas, anunció la directora general de Asuntos Indígenas del Ministerio de Educación, Cultura y Deportes (MECD), Gabriela Croes. Destacó que una de las propuestas de estas comunidades es negociar y dialogar con las autoridades competentes sobre la historia legal de las tierras en las cuales los indígenas han permanecido durante décadas. El tema de la delimitación de sus territorios es fundamental para los 33 pueblos autóctonos de Venezuela, es una de las preocupaciones permanentes y sostenidas de todas las comunidades indígenas, el problema de la titulación colectiva de sus tierras.

====================================================================
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Caracas, lunes 18 de agosto, 2003   

CUBANIZACION / Los instructores de La Habana evitan realizar pronunciamientos políticos 

Venezuela aporta el matiz político al plan Robinson 

Son los funcionarios venezolanos y no los cubanos los que exaltan una ideología 

JUAN FRANCISCO ALONSO

EL UNIVERSAL

Los que temen que la Misión Robinson es una fachada para importar el modelo ideológico cubano pueden dejar de preocuparse por ello. Los adoctrinadores no vienen de la isla caribeña. Son los funcionarios venezolanos que han puesto en marcha la iniciativa presidencial, promocionada como la solución al analfabetismo, en el que aún se encuentran sumidos cerca de 1,5 millones de compatriotas.

I

Durante la jornada de inducción de los voluntarios que participarán en los campamentos para captar a nuevos iletrados, celebrada este jueves en la sede del Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE), los únicos que hicieron proselitismo fueron los funcionarios criollos.

El presidente del INCE y presidente de la Comisión Nacional de Alfabetización, Eliézer Otaiza, afirmó que 'la misión (Robinson) desde el punto de vista filosófico e histórico le quiebra el espinazo a un modelo imperial que nos quieren imponer (...) Los gringos nos atacan porque ustedes vienen a reventar ese modelo que nos quieren imponer'.

Ataviado con jeans, camisa negra, sin afeitar y visiblemente cansado, Otaiza ofreció estas palabras 'con más corazón que cerebro' a los voluntarios, en su mayoría jóvenes, según reconoció.

Siguió diciendo que 'saben que el 19 y 20 (de agosto) el gobierno revolucionario está de cumpleaños. En la Bolívar va a haber una serie de actividades y como la Misión Robinson es la niña querida del Gobierno, pues tendrá un espacio y ustedes deben participar y apoyar esto en donde estén'.

Aseguró que desde el 1 de julio habían logrado captar a 970 mil analfabetos, de los cuales 800 mil ya están recibiendo clases. Indicó que en el Zulia están siendo ilustradas 80 mil personas, a pesar de 'condiciones políticas adversas y del gobernador (Manuel Rosales) saboteador'.

Minutos antes, Robert Torres, representante del Instituto Nacional de la Juventud (INJ), agradeció a los cerca de 250 voluntarios su disposición de la siguiente manera: 'Gracias en nombre del proyecto de país que lidera el presidente Hugo Chávez, del Gobierno Nacional, del presidente del INCE, de las organizaciones políticas y sociales revolucionarias por atender este llamado para cambiar la realidad del país'.

Continuó restándole importancia a las críticas lanzadas por sectores opositores contra la Misión Robinson, afirmando que 'el que los partidos tradicionales y los empresarios se nos opongan es síntoma de que vamos bien'.

En medio de su arenga tildó de 'títere del Sur' al presidente de Colombia, Alvaro Uribe Vélez, y afirmó que el plan de alfabetización Acude fue un engaño, pues 'quien no tuviera dinero no lo hacía'.

II

En contraposición, la instructora cubana Miriam Laguna se mostró muy cauta a la hora de dirigirse a los presentes en el auditorio de la sede del INCE en la avenida Nueva Granada. En ningún momento realizó pronunciamientos ni a favor ni en contra del Gobierno Nacional.

Contrariamente a lo que podía pensarse, durante el curso de inducción al método 'Yo, sí puedo', celebrado este jueves, no se observaron mensajes subliminales, no se requirió de los participantes que asumieran una postura política y tampoco que intentaran convencer a los analfabetas sobre las ventajas del 'proceso'.

La profesora Laguna hizo hincapié en el hecho de que esta campaña educativa no está destinada a un grupo específico. 'No importan las ideas políticas o religiosas de las personas iletradas. Nosotros no vamos a hacer ningún tipo de ideologización', sentenció.

III

Sin embargo, no toda la jornada, la cual se extendió desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde del jueves, fue dedicada a la defensa de la revolución. David Velásquez, coordinador de los campamentos, les informó a los voluntarios que viajarían a Bolívar, Mérida, Apure, Portuguesa, Yaracuy, Sucre y Anzoátegui, donde deberían cumplir las siguientes tareas: Ubicar a 50 patriotas (iletrados) cada uno, informar a los pobladores sobre la Misión Robinson y determinar las necesidades de las comunidades.

Tras indicarles que permanecerían 15 días en las regiones, Velásquez resaltó la importancia de que difundan los objetivos de la campaña educativa, pues 'mucha gente se ha desmotivado por las campañas de desinformación como las tiras cómicas que pasa OrlandoUrdaneta'.

También solicitó que pusieran especial énfasis en detectar las necesidades de las comunidades y de los iletrados. Explicó que esas carencias debían ser reportadas a las comisiones de alfabetización de las regiones, las cuales a su vez lo informarían al Gobierno Nacional para atenderlas.

'Es importante que pregunten si a los patriotas les han hecho exámenes de la vista. Si necesitan lentes, pues el método es audiovisual. También deben preguntarles si les han sacado la cédula de identidad', afirmó Velásquez.

Asimismo requirió de los misioneros (asistentes a los campamentos) que fueran 'flexibles' ante los obstáculos, en especial con las fallas logísticas que pudieran producirse en los campamentos. Sin embargo, de antemano responsabilizó de esas posibles fallas al 'saboteo' de los 'contrarrevolucionarios. Recuerden que hay funcionarios que no sólo no están con el proceso, sino que obstaculizan y sabotean la Misión Robinson', dijo.

jalonso@eluniversal.com
=======================================================================
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FINANZAS / El Parlamento aprobó 1 billón de bolívares en créditos adicionales 

Asamblea autorizó alza del gasto  

Utilidades del BCV atenderán el plan Robinson y la Universidad Bolivariana 

MAYELA ARMAS H.

EL UNIVERSAL

El Gobierno ya tiene luz verde para aumentar el gasto, la Asamblea le autorizó 1 billón de bolívares en créditos adicionales para el plan de inversión pública, atender el aumento de los salarios y cuentas de los ministerios. Uno de los créditos es por 688 millardos de bolívares y su respaldo son las utilidades cambiarias extraordinarias del Banco Central de Venezuela (BCV), las cuales ascienden a 800 millardos de bolívares. Estos recursos se distribuirán entre 12 ministerios. El Ministerio de Educación Cultura y Deportes recibirá 130 millardos de bolívares, de ese monto 80 millardos de bolívares serán para el plan Robinson y 50 millardos de bolívares para las escuelas bolivarianas. Educación Superior percibirá 50 millardos de bolívares para misión Sucre y la Universidad Bolivariana. Infraestructura tendrá 136,2 millardos de bolívares de los cuales 52,4 millardos serán para Fondur a fin de que construya el cardiocentro infantil y las clínicas populares, 50 millardos de bolívares para Fundabarrios y el plan Avispa, y el resto de los fondos serán para el Centro Simón Bolívar para la realización de las obras de mantenimiento en Parque Central, túneles de El Silencio y Parque Vargas además de terminar el teatro César Rengifo, Parque de los Niños y el edificio anexo de la Asamblea.

Los recursos para Salud ascenderán a 111,9 millardos de bolívares que se distribuirán entre el Instituto Nacional de Higiene, el hospital Universitario de Caracas y el Senifa, y a través del Ministerio de Trabajo se efectuarán las transferencias a los hospitales Miguel Pérez Carreño y Domingo Luciani por 7,8 millardos y 4,4 millardos, respectivamente. Con las utilidades se financiarán la adquisición de materiales para el Hospital Militar por 20 millardos de bolívares, las zonas especiales de desarrollo por 30 millardos de bolívares y el programa Fábricas de Fábricas por 30 millardos.

Asimismo, el Parlamento autorizó un crédito por 320 millardos de bolívares, siendo la fuente de financiamiento los recursos del Impuesto al Débito Bancario (IDB). Ese tributo ha aportado al fisco en siete meses 1 billón de bolívares. Con esos recursos se atenderán los gastos de 13 ministerios, Asamblea, Contraloría y Presidencia de la República. De los 320 millardos, 137 millardos son para cubrir el incremento de los actuales y nuevos pensionados del IVSS y 31 millardos de bolívares serán transferidos a las regiones a fin de que puedan cancelar el ajuste salarial. El resto de los recursos cubrirán gastos de los despachos así como los aumentos de salario, la caja de ahorro del Ejército y el bono vacacional del personal militar.

El otro crédito autorizado por la Asamblea fue por 27,6 millardos para proyectos de Infraestructura, Ambiente y Ciencia. La fuente de financiamiento es el convenio entre BCV y Finanzas que, según los diputados del oficialismo, implica el uso de los recursos de la CAF, pero los miembros de la oposición señalan que si el convenio comprende el uso de los fondos del organismo ello es un endeudamiento, el crédito está mal formulado, pues tenía que haber sido una operación de crédito público.

http://buscador.eluniversal.com/2003/08/29/pol_art_29106A.shtml

Caracas, viernes 29 de agosto, 2003   

Ministro de Educación en la sede de la OEA

"El método de la Misión Robinson no es marxista"

Istúriz expuso que el plan logró alfabetizar a más de un millón de venezolanos

"El gobierno de Hugo Chávez ha destinado más de 136 mil millones de bolívares para modernizar estos equipos y talleres que se utilizan en el programa de alfabetización Yo sí puedo" _ARTISTOBULO ISTURIZ 

MARIA ELENA MATHEUS 

ESPECIAL PARA EL UNIVERSAL 

Washington.- El ministro de Educación, Cultura y Deportes, Aristóbulo Istúriz, defendió, en la sede de la OEA, los principios educativos del actual gobierno al destacar que "no es marxista" el método cubano conocido como "Yo sí puedo" utilizado para implementar la Misión Robinson de alfabetización en Venezuela, cuya segunda fase se iniciará el 16 de septiembre. 

"El plan logró alfabetizar a más de un millón de venezolanos", dijo el ministro de Educación. La primera etapa de Misión Robinson. Istúriz viajó a esta capital invitado por el Consejo Permanente de la Organización de Estados Americanos (OEA) para conmemorar este miércoles el centenario del natalicio de Luis Beltrán Prieto Figueroa, donde destacó que en Venezuela se está forjando el concepto de nueva escuela planteada por el Maestro de América, título con el que Prieto Figueroa fue reconocido por el ente panamericano. 

El ministro Istúriz también informó que el Gobierno asumió la responsabilidad de reabrir las escuelas técnicas. Especificó que el gobierno de Hugo Chávez "ha destinado más de 136 mil millones de bolívares para modernizar estos equipos y talleres". 

El ministro de Educación destacó que su visita a la OEA no tenía carácter político y ratificó en Washington los planteamientos formulados durante la pasada reunión del Consejo Interamericano de Educación para "asumir el analfabetismo como un problema hemisférico". 

La agenda del ministro de Educación incluyó reuniones este miércoles con el presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, Enrique Iglesias; con funcionarios del Consejo de Seguridad de la Casa Blanca y del Departamento de Estado con quienes revisó los programas que desarrollan el Gobierno venezolano y el BID. 

Ayer, el ministro sostuvo reuniones con representantes de organizaciones no gubernamentales enfocadas en la educación y con representantes del Banco Mundial.

http://buscador.eluniversal.com/2003/08/30/pol_art_30107A.shtml

Caracas, sábado 30 de agosto, 2003   

CUBANIZACION / Otaiza dice que tuvieron que luchar contra la "demagogia revolucionaria"

Misión Robinson alcanzó el 90% de su meta original 

Anunció que el 28 de octubre se inicia la segunda fase de la campaña educativa

JUAN FRANCISCO ALONSO 

EL UNIVERSAL 

873.067 iletrados atendidos por 82.000 voluntarios en 55.894 aulas son los resultados que arrojó la cuarta evaluación de la Misión Robinson, según informó ayer el presidente del Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE) y de la Comisión Nacional de Alfabetización, Eliézer Otaiza. 

En declaraciones a Venezolana de Televisión, Otaiza aseguró que estos resultados equivalen al 90% de la meta originalmente trazada, por lo cual no dudó en calificarlos como éxito "jamás visto en el país". Sin embargo, no advirtió que para alcanzar estas cifras debieron superar muchos problemas, entre los que mencionó el "sabotaje" y la "demagogia revolucionaria". 

"Para poder realizar la Misión hemos tenido que pasar por encima de obstáculos como el clientelismo político, la demagogia revolucionaria, el sabotaje y las dificultades que tienen algunos patriotas (analfabetos) para entender el proceso de aprendizaje", afirmó el responsable de la iniciativa educativa que busca enseñar a leer y a escribir a un millón de venezolanos que hoy no lo pueden hacer. 

Denunció que en algunas entidades intentaron sobornar a los iletrados que están incorporados al plan, aunque no reveló quiénes serían los responsables de esa acción. 

Aseguró que en los estados Miranda, Zulia, Carabobo y Yaracuy se presentaron algunos sabotajes, los cuales, según aseveró, "fueron superados". 

Sin embargo, a continuación reconoció que la logística de la Misión Robinson no ha funcionado al 100% y que dio por descontado que esas fallas continuarán. "Seguimos teniendo dificultades que son normales dentro de la Misión. Siempre vamos a tener problemas logísticos, siempre nos van a faltar vehículos. Pasarle revista a 55 mil aulas no es fácil (...) Estamos trabajando en los detalles que hay que solventar como el pago de las becas de los facilitadores y el programa de incentivos para los alfabetizados", acotó. 

Informó que para mejorar la eficiencia del plan mandaron varias brigadas de jóvenes, las cuales se encargarán de evaluar el desarrollo de las clases, el desempeño de los analfabetos y de los instructores voluntarios. 

El presidente del INCE anunció que en las dos próximas egresarán las primeras 100 mil personas que han aprendido a leer y a escribir con el método cubano "Yo, sí puedo" y que el 28 de octubre se iniciará la segunda fase de la Misión Robinson, en la cual esperan atender a 2 millones de venezolanos. 

Otaiza aseveró que próximamente el presidente Hugo Chávez podría juramentar a la Comisión que coordinará esta segunda fase del plan educativo, cuyo objetivo es nivelar a los beneficiarios al 4to grado. 

jalonso@eluniversal.com
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Denuncia que se malgastan fondos públicos para obtener votos

GUSTAVO MENDEZ 

EL UNIVERSAL 

Tras exponer primero presuntas irregularidades administrativas en el Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE), la ex gerente de planificación Segunda Torres concluye: "El plan de alfabetización es una gran campaña electoral. Es cuestión de números. Una meta de un millón de iletrados, más de cien mil alfabetizadores, los cuales reciben pago, comida y créditos, lo cual obviamente redundará en votos para Chávez" 

Con una experiencia de diez años en la institución, Torres se atreve a asegurar que hay un caos administrativo que supone la malversación de fondos públicos. 

"En un principio se estimó la meta en un millón de alfabetizados en tres meses, pero tuvieron que considerarla porque apenas lograron instruir a 200 mil personas con una inversión de 80 millardos de bolívares, a la cual se suman 100 millardos más para la próxima meta del programa". 

Si bien no se opone a que se eduque a estos venezolanos, acusa que se desvíen fondos destinados a la institución transgrediendo las normas administrativas que rigen al INCE como fue el uso de 91 millardos de bolívares del presupuesto ordinario: "sin la autorización del Consejo Nacional de Administración, lo cual es una grave violación a la ejecución de los fondos públicos". 

Ignorancia educativa 

En cuanto al cambio en las prioridades educativas hechas por Otaiza, más hacia el agro y el petróleo, Torres atinó a decir que se pone en evidencia "la ignorancia de Otaiza sobre la realidad económica del país 

"La formación con preponderancia en el comercio y los servicios se debe a que tenemos una economía terciaria, es decir, estos sectores son los más grandes empleadores del país y por tanto de allí surge la mayor demanda. Mientras que la demanda en las áreas agrícola y petrolera es mínima, por tanto no es masiva la formación en esos renglones". 

En lo que considera la "plena improvisación" cuestionó el hecho de que Otaiza detente tres cargos al unísono: presidente de la comisión presidencial de alfabetización, secretario de finanzas del MVR y candidato a la Gobernación del Estado Carabobo. "Lo cual es una infracción a las normas que rigen la Administración Pública", aseguró. 

Además de las irregularidades, Torres cuestionó el silencio de la Fiscalía y la Contraloría General de la República ante la "flagrante malversación de fondos públicos". 

Por último, dijo que se afectó la meta de egresados, estimada en 609.431 personas con una inversión de 217 millardos de bolívares, pues se espera que apenas surjan 250 mil jóvenes este año.

===================================================================
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"Clase magistral"

 Si no lo vio, se perdió de algo verdaderamente diferente como fue la "Clase magistral" dictada por el Presidente a quince alumnos del Plan Robinson. Plan de mucho mérito porque deberá derrumbar los muros del analfabetismo, lo inexplicable es por qué éste se inició después de más de 4 años y medio de gobierno. 

La clase no fue magistral, tuvo sus defectos. Se impartió a 15 alumnos, paralizando al país durante dos horas y media porque se transmitió en cadena nacional de radio y televisión. 

La intención del Presidente sería demostrarnos que él es todopoderoso y que puede tratar a chavistas y oposición como si todos fueran estúpidos. 

Dentro de muchos años algún Oscar Yanes del futuro relatará este y muchos sucesos de esta época a una audiencia que lo escuchará estupefacta e incrédula. "Así son las cosas". 

ALBERTO PEREZC.I. 954.007
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OPINION / Hoy miércoles

Elides J. Rojas L.:"Misión tornillo"

Ya lo dijo: La Misión Robinson, la Misión Sucre y la Misión Marte son un éxito rotundo. Planes de ejecución inmediata, de participación multidisciplinaria con una sola meta: cumplir el objetivo en el menor tiempo posible. Las misiones van tan bien que dieron origen a la Misión Guaicaipuro. Y a muchas más. 

Dentro de poco, ante la evidente necesidad de atacar y resolver problemas que atosigan y mortifican a la gente, la revolución pondrá en marcha una serie de proyectos que formarán una verdadera tormenta de misiones. 

Misión Al Capone. Persigue acorralar, controlar y aniquilar al submundo delincuencial que hace negocios desde las entrañas mismas del proceso. Los nuevos ricos, civiles y militares, tendrán un perseguidor implacable. En breve se verán los primeros resultados de adecentamiento. El alto Gobierno ha designado responsables de este proyecto al fiscal, Isaías Rodríguez, y al contralor, Clodosbaldo Russián. Pero trabajarán de verdad Iván Simonovis y Henry Vivas. Que no se sepa. Cuidado con los medios. 

Misión Petróleo Crudo. Su objetivo es fundamental para la consolidación del proceso. Se trata de recuperar la excelencia de la industria petrolera. La caída de la producción hace inmanejable tanto el cuento de que todo va bien como la proyección de ingresos. Solamente la eliminación de Bitor y el retroceso en la comercialización de Orimulsión, la cual pasó de gran invento a masacote no rentable de un día para otro, hacen urgente trabajar en serio sin admitir lo que dice Gente del Petróleo. Para la tarea se designará a la primera transnacional petrolera que asuma todo el negocio, siempre y cuando se pongan boina roja y hagan pública su condición revolucionaria, aunque sea de la boca para afuera. 

Misión Los Intocables. La lista de asesinatos, atracos, violaciones y otros desmanes pone en duda la efectividad de la revolución en materia de seguridad ciudadana. Todos los compatriotas, militares o no, que han pasado por el Ministerio y otras dependencias responsables no pasan de la rueda de prensa y del anuncio de supuestos avances en las investigaciones. La población, entre muerto y bombas, ya se dio cuenta de lo malo que somos. Ya que nos vamos a quedar hasta el 2021 se hace ineludible resolver este asunto. Se recomienda contratar rápidamente a William Bratton, aquel que nos quería meter aquí Peña. El acuerdo debe ser el mismo. Bratton, cuando llegue, debe venir con una franela del Che y acusar a la oposición de los números rojos que acumulamos en estos años. 

Misión Chamba Pareja. Vamos batiendo récord en desempleo. Tenemos un éxito atronador en generación de buhoneros y taxistas. Para salir adelante tenemos que cuadrar a Miguel Rodríguez, aquello del pleno empleo no salió tan mal. Será difícil que nos acompañe en un ¡Aló, Presidente!, pero lo ponemos a trabajar escondido en Fuerte Tiuna y el protagonismo lo asume Adina Bastidas. Fue tremenda ministra. 

Misión Teresa de Calcuta. Una de las maneras de arreglar el asunto de los niños de la calle es con la Iglesia. Hay que convencer a Bernal de que debe usar sotana por unos seis meses. Si quiere que lo apoyemos, no tiene más remedio. 

Misión Arroz con Sardina. Luego de la clase magistral que le dimos al mundo con nuestras exitosas políticas para acabar con la pobreza, no nos queda más remedio que inundar a nuestros vecinos con los beneficios que ya sienten a plenitud los afortunados pobladores de Venezuela. Pero, antes de dar ese paso generoso y magnánimo, brindaremos la oportunidad de tener la vivencia propia aquí mismo. Primero, traeremos más cubanos. La meta es que coman completo. Fidel nos lo agradecerá. Además le vamos a pagar en dólares por su colaboración. Si todo sale bien, como hasta ahora, ampliaremos la cobertura a mujeres y niños. También tienen derecho. El responsable de este estratégico plan endógeno es el camarada Otaiza, aunque, como sea, traeremos a Carlos Ortega para que lo encabece y lo haga como debe ser. Tal vez dejemos que lo ayude Manuel Cova. 

Con esto nos atornillamos. Rumbo al reafirmatorio. 

erojas@eluniversal.com
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Caracas, martes 28 de octubre, 2003   

(04:51 PM) Chávez afirma que alfabetizados de Misión Robinson lo apoyarán en el referendo

Caracas.- El presidente Hugo Chávez afirmó hoy que "millones" de iletrados que aprendieron a leer y escribir en su Gobierno no firmarán en su contra -sino a su favor- en las jornadas para avalar referendos revocatorios de su mandato y de diputados opositores, reseñó Dpa.

"Cada quien es libre de firmar cuando quiera y donde quiera, lo que pasa es que los que antes no sabían firmar, que son millones, han aprendido a firmar. Y firmarán, pero no contra Chávez, sino con Chávez", dijo el mandatario al dar inicio a la segunda fase del plan alfabetizador Misión Robinson.

El jefe de Estado agregó que los alumnos del programa educativo "no sólo saben firmar, sino que han elevado su nivel de conciencia y organización popular".

Chávez enfatizó que la Misión Robinson "más allá del ámbito para la educación individual, debe ser para la organización del colectivo nacional, para el trabajo, la batalla".

"Unidos seremos invencibles. La Misión Robinson une y fortalece al pueblo, la moral popular, el espíritu de victoria", subrayó, al tiempo que reiteró que la oposición "tienen la derrota pintada en la frente".

Chávez insistió en que su derrota significaría el regreso al poder de la "oligarquía" y de los que "saquearon" al país en el pasado, e insistió en que la oposición no logrará sacarlo del poder.

"No podrán con (el Libertador Simón) Bolívar, no podrán con la patria, no podrán con nosotros, así lo digo y así será", vaticinó.

http://buscador.eluniversal.com/2003/11/02/apo_art_02151BB.shtml

Caracas, domingo 02 de noviembre, 2003   

El generoso Hugo

Milagro Robinson

Un millón de personas alfabetizadas ya contabilizaban en septiembre pasado las abultadas cifras del Plan Extraordinario de Alfabetización Simón Rodríguez. El 15 de ese mes, en Gaceta Oficial se publicó el Decreto 2.602 que creó una comisión presidencial para el Plan Extraordinario de Prosecución Educativa al Sexto Grado de estos adultos que aprendieron a leer y a escribir gracias a las bondades de la revolución: Misión Robinson Reloaded.

A la novena presidencial ¿Istúriz y Eliécer Otaiza, al mando¿ le encomendaron la tarea de continuar con la educación de estos paisanos. Loable misión, sin duda, pero cuestionada desde el mismo inicio por el sospechoso empeño de utilizar a ciudadanos cubanos para la labor y por la escasa confiabilidad de los números que se manejan en el despacho de Educación y en el Ince. Conocedores del tema estiman difícil de creer semejante éxito: a ese paso, a estas alturas ya no quedaría ni uno del millón y medio de analfabetos del cálculo oficial al arranque de la Misión Robinson.

Mariscal mata desempleo

El viernes 19 de septiembre en Gaceta Oficial se publicó el Decreto 2.601 mediante el cual se creó la Comisión Presidencial de Participación Comunitaria ¿para la incorporación y apropiado desempeño, en el nivel de Educación Superior, de los bachilleres excluidos del sistema¿, vale decir, el Plan Extraordinario Mariscal Antonio José de Sucre. En tono personalista plantea el Presidente el motor de su ¿Gobierno Revolucionario¿, que consiste en el ¿crecimiento con equidad¿ y la educación como ¿principio articulador del desarrollo con equidad social¿. La universidad será para todos, reúnan o no los requisitos académicos. Y aunque el sistema universitario público jamás reciba sus recursos ni completos ni a tiempo. La comisión encargada de la Misión Sucre la conforman, entre otros, Rangel, los titulares de Defensa y Minas y el ministro de Educación Superior, Héctor Navarro, a quien vimos aplaudiendo el curioso silogismo de Chávez: si hay más gente en la universidad esos ya no cuentan en el índice de desempleo porque en realidad son estudiantes. ¿OM

=======================================================================
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MISION CHANTAJE / Deuda y recursos extraordinarios financian las cruzadas

A chorro abierto

No importan las normas presupuestarias. Desde su silla de orador, Hugo Chávez decide públicamente la cantidad de recursos que deben destinarse a esas cruzadas que más parecen parte de una improvisada campaña electoral. Los diputados oficialistas se encargan que la palabra sea ley y justifican el aporte de recursos a través de endeudamiento y financiamiento con recursos extraordinarios, como el uso de las utilidades cambiarias del país. La táctica, para el año 2004, no pinta diferente. 

"Esto no es un mensaje de guerra, sino de paz. Pero si queremos paz hay que prepararnos para la guerra, que incluye la defensa de la Nación (Misión Miranda)" 

-HUGO CHAVEZ, 28 DE AGOSTO DE 2003 

A chorro abierto --> 

GIULIANA CHIAPPE 

EL UNIVERSAL 

La campaña _electoral y no admirable_ se fue gestando en los programas ¡Aló, Presidente! Su principal moderador comenzó a anunciar planes y misiones sin consulta previa y, a pesar de no contar con partidas presupuestarias para cumplirlas, imponía, desde su silla dominical, que quería cuantísimos y tantísimos millardos para esto y aquello. 

Su palabra fue ley y los recursos se aprobaron, en las cantidades indicadas por el Presidente, por gestiones de diputados oficialistas de las comisiones y subcomisiones de Presupuestos y Finanzas. Rodrigo Cabezas se encargó de gestionar recursos para Robinson y Sucre, dentro de un endeudamiento global de 688 millardos, y Ricardo Sanguino, para Mercal. 

En esas tres misiones (el Presidente también le endilgó tal nombre al plan alimentario), se destinaron 170 mil millones de bolívares que salieron prácticamente de la nada. Cantidad en exceso si se compara con otras obras a ejecutar: para mejorar 150 escuelas en todo el país, Cabezas pidió sólo 50 mil millones. La mayor parte de los recursos de las misiones, 50 mil millones para Sucre y 80 mil millones para Robinson, se financió con las utilidades cambiarias del Banco Central, que no es más que lo que ganan cuando devalúan el bolívar. La depreciación de la moneda suele generar inflación pero, para el Gobierno, también puede ser fuente de recursos para las improvisaciones. 

Probablemente, esta sea también la estrategia para el año próximo: financiamiento a través de recursos extraordinarios pues en la Ley de Presupuesto 2004 no están previstas partidas para Misión Robinson ni para el Plan Barrio Adentro. Sólo la Universidad Bolivariana y la Misión Sucre tienen asignaciones planificadas. La casa de estudios recibiría 10 millardos y Misión Sucre, 40 millardos. 

La más cara 

La Robinson es la más costosa entre las tres misiones educativas que lanzó el Gobierno en su arrebato de fin de quinquenio pues, además de los lógicos gastos que una cruzada alfabetizadora supone, también deben de sufragar becas, tractores y créditos prometidos a los graduandos de esta misión y que el Presidente calcula en 1.200.000. El monto total aprobado es de ochenta millardos. 

Esta prometedera fue interpretada por Olga Ramos, de la Asociación Civil Asamblea de Educación, como pura "lógica clientelar". 

Invocaciones nacionalistas 

La primera misión fue impulsada con un nombre que, a los venezolanos, les dice muy poco: Robinson. En las siguientes se apeló, como es habitual en la V República, al nacionalismo. Ribas, Sucre y Guaicaipuro han sido invocados en estas cruzadas gubernamentales. Los primeros, escudando promesas educativas. Guaicaipuro fue traído a colación, aunque sin muchos ímpetus posteriores, para aquella misión que repartiría tierras rurales. 

La particularidad de estas misiones es que obliga a los interesados a llenar largas fichas y suministrar todos sus datos. El chantaje del que habla Alfredo Keller, tan parecido a las fórmulas fascistas, se presenta tácito en el temor de los potenciales beneficiados: si ese mismo nombre aparece en una lista que proteste contra el Gobierno, no se obtiene el beneficio. 

Sucre dejó las páginas de los libros de Historia para reaparecer en la vida política nacional el 21 de septiembre de este año, cuando se realizó el primer censo de los bachilleres sin cupo en educación superior. La población flotante se estima en 400 mil personas de distintas edades, y a todos se les promete cupo. 

Misión Sucre, presentada por Hugo Chávez en alocución encadenada, recibió exactamente la cantidad de recursos que el Presidente exigió públicamente, a pesar de carecer de presupuesto: "¡No quiero menos de 50 millardos para esta misión!", voceó en el mismo acto en el que inauguró la Universidad Bolivariana. Así fue. 

Para reubicar a la población flotante, las consideraciones son logísticas más que académicas, según se desprende de las explicaciones que ofreció Luis Fuenmayor Toro, director de la Oficina de Planificación del Sector Universitario: "(La población flotante) se ubicará según sus ciudades de residencia y en estudios no convencionales. El sistema de enseñanza será por medio de la Universidad Nacional Abierta y de la Universidad Simón Rodríguez. La Universidad Marítima del Caribe recibirá 1.400 muchachos. A los profesores se les pagarán horas extras". 

El primer listado de cien mil beneficiados fue publicado el jueves. Sólo aparecen los números de cédula. 

Hasta el espacio 

Con el nombre de Misión Marte, Chávez bautizó el plan con el que anunció el pago del montón de pasivos que le adeudan a los funcionarios públicos. Apeló al sentimiento "revolucionario" al prometer, como pago, "chalets, villas y apartamentos rescatados de Pdvsa". En la misma alocución aprovechó para condenar al principal gremio sindical: "La CTV tiene que morir", afirmó. No se conocen, todavía, los recursos específicos destinados a Misión Marte. 

gchiappe@eluniversal.com

http://buscador.eluniversal.com/2003/12/16/pol_art_16110D.shtml

Caracas, martes 16 de diciembre, 2003   

Protestan trabajadores de Misión Robinson

MONICA CASTRO 

EL UNIVERSAL 

Un grupo de trabajadores de la Misión Robinson en el Estado Zulia protestó frente a las instalaciones del INCE en Maracaibo, en reclamo por la dilación del pago de sus salarios y bonos como facilitadores, consistente en 390 mil bolívares, por tres meses de sueldo y un bono especial de 500 mil. 

Los manifestantes se apostaron en horas de la mañana de este lunes en la sede de la institución para denunciar las irregularidades cometidas supuestamente por el coordinador regional, a quien calificaron de "escuálido". 

Mirna Mata, una de las afectadas, denunció: "Lo único que necesitamos es que nos paguen y que nos gradúen a nuestros muchachos". 

Por su parte, María de los Angeles González agregó: "estamos quejándonos porque nos tienen retenidos los pagos, sabemos, señor Presidente, que usted nos ha cumplido, pero queremos por favor que nos limpie el INCE, porque nos tienen paralizados los tres meses de pagos, en una mamadera de gallo", manifestó. 

El grupo en conflicto pidió la sustitución de la Directiva del INCE-Zulia, especialmente de su director Gualberto Gutiérrez y la pronta resolución del problema salarial, porque consideran que está reteniendo los pagos de las personas.

=======================================================================

http://buscador.eluniversal.com/2003/12/27/pol_art_27105D.shtml

 Caracas, sábado 27 de diciembre, 2003   

Alcanzan cifra de un millón de letrados

Gradúan alfabetizados de Misión Robinson

El presidente de la República, Hugo Chávez, regirá hoy, en el hipódromo La Rinconada, la graduación de nuevos alfabetizados que completan la meta de un millón de nuevos lectores que egresan de la Misión Robinson, según reseñó la agencia estatal Venpres. 

Así lo anunció el presidente del Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE) y coordinador nacional, Eliézer Otaiza, quien también dijo que en enero del 2004 será inaugurado, en Caracas, un centro de investigación de la Misión Robinson, a fin de que los interesados en constatar el éxito del plan puedan acceder fácilmente a los datos estadísticos. 

Eliézer Otaiza declaró durante un programa especial transmitido por Venezolana de Televisión en el cual precisó que, de esta manera, la nueva instalación contará "con un registro de patriota por patriota y cualquier persona que quiera investigar sobre la Misión, quiera comprobar lo que ha sido el éxito, la metodología, las personas, los ambientes en que se ha realizado, las clases, los profesores... todo eso estará. Todas las evidencias las tenemos de personas que han aprendido a leer y escribir". 

El presidente del INCE espera que para el año 2004 unos 500 mil nuevos estudiantes se unan a la Misión Robinson, ya que este programa cuenta con incentivos económicos para jefes de hogar, embarazadas, madres solteras y personas mayores, quienes disfrutan de becas y pensiones. 

"Una de las experiencias de la Misión Robinson es superar los obstáculos, entre los cuales destacan: la dificultad para llegar a zonas inhóspitas, la adversidad y sabotaje político, y la lentitud que han tenido ciertas instituciones o centros educativos en amoldarse a la nueva metodología", explicó.

===================================================================

http://buscador.eluniversal.com/2003/12/31/pol_art_31104D.shtml

Caracas, miércoles 31 de diciembre, 2003   

Bloquearon la avenida Bella Vista de Maracaibo

Facilitadores de Misión Robinson en Zulia exigen su pago

MONICA CASTRO 

ESPECIAL PARA EL UNIVERSAL 

Por tercera vez en lo que va de mes, un nutrido grupo de facilitadores del Plan Robinson protestó en la ciudad de Maracaibo por la falta en el pago de sus salarios. 

Como medida de presión, el grupo en conflicto se apostó desde tempranas horas de la mañana frente a la sede del Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE), ubicado en la avenida Bella Vista, impidiendo el tránsito vehicular por espacio de dos horas. 

Como en ocasiones anteriores, los manifestantes demandaron el pago inmediato de las deudas y la cancelación de un bono especial prometido para diciembre. Asimismo exigieron la presencia del coordinador regional del INCE, Gualberto Gutiérrez, para buscar salidas al conflicto. 

Según explicaron los protestantes, los recursos están depositados en una entidad bancaria, sin embargo, no pueden hacerse efectivos, hasta tanto no reciban de la Dirección Central la orden de pago formal con los nombres de cada uno de los facilitadores. 

Una representante de la Defensoría del Pueblo le informó a los manifestantes que el pago se haría efectivo el dos de enero, situación que causó malestar y rechazo. 

Se supo que en Zulia, el Plan Robinson adeuda a sus trabajadores alrededor de 3 mil 250 millones de bolívares, situación que ha provocado protestas en Maracaibo, donde los facilitadores han ejecutado varias marchas y han bloqueado temporalmente la avenida Bella Vista, una de las principales arterias de Maracaibo. 

De acuerdo con lo señalado por los facilitadores, la deuda corresponde a la cancelación de dos meses de la primera fase (260 mil) y el trimestre completo de la segunda fase (390 mil). El total a cancelar para cada uno de los cinco mil facilitadores asciende a 650 mil bolívares, cifra a la que debe sumarse el bono navideño de 130 mil bolívares.

===================================================================

http://buscador.eluniversal.com/2004/01/17/pol_art_17105E.shtml

 Caracas, sábado 17 de enero, 2004   

"Rostros bolivarianos" está editada por el INCE

Revista del Plan Robinson circula con errores

TERESA DE VINCENZO 

EL UNIVERSAL 

"El pensamiento filosófico e ideológico de Simón Rodríguez es la sabia (sic) de nuestra Misión", asegura en su editorial la revista "Rostros Bolivarianos", publicación del Instituto Nacional de Cooperación Educativa (INCE) dedicada a la Misión Robinson, que paradójicamente está dirigida a enseñar a leer y escribir a los venezolanos "según un método revolucionario", reza el mismo texto. 

La revista, que contiene varios errores ortográficos y de sintaxis en sus textos, despliega en más de 150 fotografías la participación presidencial en el plan alfabetizador, pero no incluye cifras, contenido descriptivo, listado que identifique a los beneficiarios o alcances del proyecto por región. La mayoría de las gráficas incluye al presidente de la República, Hugo Chávez Frías. 

"Tenemos ahora una sociedad más integrada, más conciente (sic) y republicana", expone el texto, identificado con el No.1, Año 1 y editado por el INCE en diciembre de 2003 y en el cual también se menciona el método utilizado para la enseñanza con la siguiente descripción: "Cuando se parte de lo conocido (los números) a lo descocido (las letras) estamos aplicando el método de la experiencia en el proceso de aprendizaje". 

Las fotos muestran la juramentación de la Comisión Presidencial del Plan de Alfabetización, a los participantes del programa en diversas localidades del país, a los graduandos del plan piloto en el Teatro de la Opera en Maracay, al primer mandatario supervisando la misión en el INCE, momentos de las graduaciones, a funcionarios de las Fuerzas Armadas entregando material, a los facilitadores movilizándose en caballo, lancha y bicicleta y al jefe del Estado en emotivo abrazo, diálogo y sonrisa con los participantes. 

La revista contiene varias citas del Presidente y señala que se han graduado "más de un millón de patriotas". El editorial precisa que "La virtud de la Misión es que supo adaptar un método cubano a la realidad venezolana" y destaca que "el presidente Hugo Chávez supervisa y evalúa directamente el desarrollo de la Misión Robinson, es protagonista y testigo presencial de cada uno de sus avances". 

En cuanto a los objetivos, señala que "la Misión trata también de desarrollar un nuevo modelo de defensa nacional basado en la unión cívico-militar, en el sentido de corresponsabilidad entre pueblo y Fuerza Armada".

http://buscador.eluniversal.com/2004/03/07/apo_art_07119B.shtml

Caracas, domingo 07 de marzo, 2004    

Educación

Robinson. Esta misión se inició en julio de 2003. El objetivo fue disminuir el analfabetismo. Al cierre de diciembre Hugo Chávez anunció que en cinco meses habían alfabetizado a 1 millón de personas. El programa contó con 80 millardos en 2003, producto de las utilidades e IDB. Con esos fondos se pagaron becas a las personas por Bs. 160.000 y los facilitadores recibieron por Bs. 130.000. Los fondos para 2004 todavía no se han precisado. Ahora existe Robinson II para que los alfabetizados terminen la primaria. 

Ribas. Comenzó en septiembre de 2003 y su fin es permitir que 400.000 personas terminen el bachillerato en dos años. Este plan lo maneja Pdvsa, que inicialmente dio 9,6 millardos de bolívares. Los resultados todavía no se conocen así como tampoco las erogaciones adicionales que ha hecho la industria. 

Sucre. Se inició en septiembre de 2003 y consiste en incorporar las personas a la educación superior. La mayoría de los participante de la misión estudian en la Universidad Bolivariana. Este plan recibió el año pasado Bs. 50 millardos de las utilidades y en el presupuesto 2004 se programaron 40 millardos.

==================================================================
http://buscador.eluniversal.com/2004/06/22/apo_art_22102B.shtml
Caracas, martes 22 de junio, 2004   

Buenas intenciones

Robinson. Según el Gobierno con el plan se han alfabetizado 1,2 millones de personas, pero aún los resultados concretos no se conocen. Hasta ahora los beneficiados reciben becas de 100 dólares mensuales. Este plan tiene dos fases, en la segunda se permite a las personas alfabetizadas terminar la primaria. 

Ribas. El objetivo es que las personas culminen el bachillerato en un lapso de dos años. El Gobierno todavía no ha notificado las personas insertas en la educación media. Al igual que en la misión anterior, reciben becas de 100 dólares. Los pagos los hace Pdvsa. 

Sucre. La meta es incorporar personas a la educación superior. El único resultado conocido es la constitución de la Universidad Bolivariana. 

Barrio Adentro. Por esta vía se da atención en salud en las zonas populares, pero sus resultados se desconocen. El programa se realiza con médicos cubanos, lo cual ha hecho que sea una de las misiones más polémicas. 

Vuelvan Caras. Con este plan se tenía el objetivo de bajar la tasa de desempleo en un año a 5%, lo que implicaba generar 1,2 millones de puestos de trabajo. Pero el fin varió. El programa se ha destinado a la capacitación y creación de los núcleos de desarrollo. Los que participan en el plan son aquellos que están en las misiones Robinson y Ribas. Las personas reciben becas de 100 dólares. El presupuesto para esos pagos ascienden a 300 millardos. 

Identidad. Se cumple a través de la "cedulación express". Se desconoce la cantidad de personas beneficiadas. 

Guaicaipuro. Cuando el Ejecutivo lanzó el programa dijo que el fin era prestar ayuda a la población indígena. Los resultados no han sido presentados. 

Cristo. El presidente Hugo Chávez expresó que con esa misión se disminuiría la pobreza. El plan no ha pasado del anuncio, mientras la pobreza continúa creciendo. Actualmente 19 millones de personas no pueden cubrir sus necesidades básicas. 

Marte. Esta misión se anunció en el segundo semestre del pasado año a fin de pagar los pasivos laborales de los trabajadores del sector público. La deuda preliminar es 21 billones de bolívares. Pero todavía el Ejecutivo no ha terminado de cuantificar la acreencia ni ha diseñado los mecanismos de pago. 
==================================================================

http://buscador.eluniversal.com/2004/07/01/pol_ava_01A472441.shtml

Caracas, jueves 01 de julio, 2004   

(07:40 PM) Chávez celebró primer aniversario de Misión Robinson

Caracas.- El presidente Hugo Chávez  presidió un acto en el Teatro Teresa Carreño para conmemorar el primer aniversario de la Misión Robinson.

Envió un mensaje de felicitación a las 50 mil personas que en todo en el país se están graduando hoy. "En un año hemos graduado un total de 1.250.000 venezolanos, todo un récord (...) A diferencia de los gobiernos de la cuarta República que en 10 años sólo alfabetizaron 70 mil personas. Por eso nadie debe dejarse confundir por las mentiras de la oposición", enfatizó Chávez.

Asimismo, comentó los éxitos que ha tenido esta misión desde su comienzo hasta hoy y recordó que el gobierno seguirá desarrollando la Misión Robinson.

Por otra parte, señaló que la campaña Maisanta sigue su ritmo y llamó a los patrulleros a estar alerta en todo el territorio nacional.

Comentó que el objetivo de su gobierno es "declarar a Venezuela, territorio libre de analfabetismo para finales de 2004".

Manifestó que la Misión Robinson desencadenó otras misiones como la Rivas, Sucre, Misión Robinson, entre otras.

Sostuvo que para el año 2021, período hasta el que aspira gobernar, Venezuela tendrá pobreza cero. 

Para finalizar hizo un balance sobre las cifras de alfabetizados que la misiones educativas de su gobierno desarrolló desde el año pasado, las cuales pretende seguir incrementando a corto plazo.

http://buscador.eluniversal.com/2004/10/08/eco_ava_08A498339.shtml

Caracas, viernes 08 de octubre, 2004   

(04:57 PM) Activos de Fogade serán transferidos a la Misión Robinson 

 Caracas.- Más de 20 activos de Fogade, de un total de 341 inventariados serán transferidos a la Misión Robinson para la conformación de cooperativas, anunció el ministro de Economía Popular, Elías Jaua.

Jaua señaló que los estudiantes de la Misión Robinson serán los primeros en trabajar en las distintas cooperativas que se formen alrededor de los activos de Fogade. 

"En una posada turística puede haber alrededor de cinco cooperativas, dedicadas a diferentes tareas; igualmente en una finca o en una industria", indicó. 

Agregó que Fogade tiene activos en todo el país, "en la última relación que tenemos hay unos 341 bienes con distinta vocación de producción. Destacan inmuebles en el área industrial, agrícola y turística. En fin lo que aspiramos es que los participantes de la Misión Robinson se agrupen en cooperativas de servicio o producción y trabajen", afirmó. 

http://buscador.eluniversal.com/2004/03/21/eco_art_21164A.shtml

Caracas, domingo 21 de marzo, 2004   

ANALISIS / El programa que lanzó el Ejecutivo es más un subsidio que un plan de empleo

La ilusoria misión Vuelvan Caras

La inversión inicial del plan asciende a 439 millardos de bolívares

MAYELA ARMAS H. 

EL UNIVERSAL 

En cinco años la tasa de desempleo no ha bajado de 13% y a pesar de que se han registrado dos períodos de crecimiento económico, la desocupación no se ha podido combatir. Ahora el Ejecutivo Nacional en el lapso de un año quiere hacer lo que no se ha hecho en el quinquenio, llevar el desempleo a 5% generando 1,2 millones de puestos de trabajo. 

Para lograr esa meta se creó la misión Vuelvan Caras, pero de acuerdo a los anuncios la misión es más un subsidio que un plan de empleo. 

Aunque se tiene previsto atender áreas como la industrial, turística, agrícola, infraestructura y servicios, no hay metas concretas de puestos de trabajo que generará cada sector ni cómo será el proceso de inserción. Tampoco hay detalles sobre la inversión total ni la distribución de los recursos. 

Por ahora el programa solamente se basa en la capacitación de las personas. 

El economista de la Oficina de Asesoría Económica y Financiera de la Asamblea Nacional, Daniel Ortega, explica que "este es un mecanismo que tiene más fines políticos debido a que carece de detalles, no existen informaciones sobre los costos del programa ni los procesos de calificación, solamente se basa en la formación de las personas". 

Los anuncios efectuados la semana pasada cuando se lanzó la misión señalaban que la capacitación inicial será de 100.000 personas en las actividades agrícola, industrial, turismo e infraestructura. El objetivo es tener un millón de personas preparadas. 

Los participantes de este programa en su mayoría son las personas que están en las misiones Robinson I y II, Ribas y Sucre, y el INCE se encarga de dar las enseñanzas. Luego los ministerios involucrados tendrán la obligación de ubicar a los beneficiados. 

Las personas se formarán en los parques industriales así como en las zonas agrícolas y turísticas que se están adaptando. Cada participante recibirá una beca de 186.000 bolívares mensuales hasta que empiece a producir, según lo señalado por el primer mandatario. Esto implica que la erogación mensual será de 18,6 millardos, aunque el gasto aumentará en la medida que ingresen más personas. 

El director de Datanálisis, Luis Vicente León, apunta que "cuando se evalúa la misión se observa que no es un plan de empleo sino un subsidio, una estrategia de compensación. Pero estas estrategias no son tan descabelladas debido a que se dan recursos a los más pobres, de las transferencias es la menos perversa. Sin embargo la idea es más similar a un esquema de paro forzoso". 

La piñata 

Las fuentes de recursos del programa son diversas y ello genera dudas sobre cómo será la ejecución efectiva de los fondos. Según los anuncios del presidente Hugo Chávez y los miembros del Ejecutivo, la inversión inicial supera los 439 millardos de bolívares, debido a que 300 millardos se destinarán a las becas y unos 139 millardos a la reactivación de los parques industriales. 

Pero de acuerdo a las alocuciones las erogaciones podrían ser mayores debido a que se prevén invertir 972 millardos de bolívares en los insumos agrícolas y los pagos de beca ascenderían en total a dos billones de bolívares. 

Fuentes oficiales señalan que parte de los fondos saldrán de la partida del Programa Social Especial y de los presupuestos asignados a los despachos. Pero también se usará el Impuesto al Débito Bancario y el Fondo Intergubernamental para la Descentralización (Fides) realizará algunos desembolsos, por lo cual la dispersión dificulta la ejecución. 

Daniel Ortega indica que "la misión es un artificio que no tiene ningún potencial, lo que se demuestra con estos planes es más que todo la intención política por lo cual carece de una base sólida". 

A ello Luis Vicente León agrega "el programa no está diseñado para resolver los problemas y evidentemente se manifiesta la estrategia de proselitismo político por parte del primer mandatario. Se usan los recursos para alcanzar esos objetivos". 

Estrategias 

La viceministra de industria, Edmee Bentancourt, explica "con las personas capacitadas se reactivarán algunas empresas del Estado, la intención es tratar de reconstruirlas". Por tal motivo los núcleos de desarrollo se concretarán en los parques industriales. 

Aunque asegura que la capacitación no tiene como fin la toma de empresas privadas que cierren o despidan gran parte de su personal, apunta que "ello al final es una decisión que tomará el Ministerio del Trabajo y para lo cual se tiene que llegar a un acuerdo que se verá más adelante". Analistas no descartan que la capacitación no sólo se desarrolle en las empresas públicas sino que también vaya más allá, pero insisten que todavía la misión está empezando. 

La funcionaria destaca que en esta primera fase de la misión se desarrollarán los campos de La Fría (Táchira), Batalla de Carabobo (Carabobo), El Tirano y Virgen del Valle (Nueva Esparta) y Libertador (Guárico). En ellos la actividad intensiva será la agrícola. Pero la mayor inversión estará en el Ana María Campos (Zulia), el cual se encargará del procesamiento de plástico. También se contempla capacitar a las personas en el mantenimiento de la planta de fertilizantes de Pequiven. 

En turismo destacan los núcleos de Los Caracas, la isla de El Burro, el eje social El Calvario y Ciudad Robinson que estará en la Costa Oriental; y en agro las zonas a reactivar son El Tablazo, áreas del Estado Miranda y La Mariposa. 

Según Betancourt, "la meta es capacitar al millón de misioneros y al despacho de Producción y Comercio le corresponden 480.000 personas, de las cuales 360.000 estarán en el área industrial ? 120.000 en turismo". Pero Ortega apunta que "en estos momentos lo que hace falta es ofrecer trabajos debido a que hay gente capacitada. Muchos de los que están desempleados o en la economía informal tienen educación. Está bien que las personas terminen los estudios, pero hay que dar empleos. La educación vale menos si no hay puestos de trabajo". 

Para León la reactivación del empleo es más complicada y se requiere de un programa más estructural.

http://buscador.eluniversal.com/2004/06/05/ccs_art_05264A.shtml
Caracas, sábado 05 de junio, 2004   

VOZ COMUNITARIA / Catia muestra cifras abrumadoras de desocupación

Desempleo sin misiones

Conocen planes de atención social, pero la mayoría no los ha usado

PEDRO GARCIA OTERO 

EL UNIVERSAL 

Entre 100 habitantes de la Parroquia Sucre (Catia), entrevistados por Voz Comunitaria de El Universal, las opiniones están divididas sobre la efectividad de las misiones. 

Al igual que lo presentado la semana pasada, donde se hicieron las mismas preguntas a miembros de la comunidad de Petare, en el otro extremo de la ciudad, de esta encuesta se podría sacar la conclusión de que si bien todos conocen, o dicen conocer, en qué consisten los programas de atención social del Gobierno, pocos han hecho uso de ellos a la fecha. 

Según el sondeo, 31 de los catienses califican de buenas a las misiones (30) o muy buenas ; mientras 35 señalan que son "muy malas" y 9 que son malas. Veinticuatro entrevistados, por su parte, indican que son "regulares", con lo cual asumen una posición neutra ante estos planes. 

A la pregunta sobre si se conocen las misiones y se sabe en qué consisten, 57 respondieron que sí (12 totalmente, y 45 bastante); otros 28 señalaron que "lo suficiente" y 15 más que "poco". 

Sin embargo, sólo 25 afirmaron que habían hecho uso de algunas de las misiones, mientras 75 respondieron que no. Es interesante cruzar esos datos con los de adhesión política, pues 43% se declararon pro oficialistas, mientras 33% manifestaron posición opositora y 24% se declararon "ni-ni". Vale decir, las misiones tienen poca penetración, independientemente de la posición que se asuma ante el país. 

Son público objetivo 

Una mirada más profunda a la encuesta permite ver que los consultados pertenecen, justamente, al público objetivo de las misiones gubernamentales de asistencia. 

Entre los encuestados, 63 viven en ranchos con servicios; 63% (61 de los consultados) afirman no tener empleo; y 80% señalan que sus ingresos familiares son inferiores a 650 mil bolívares al mes, con una franja muy grande (44%) cuyas entradas ni siquiera alcanzan el mínimo. 

Las misiones más antiguas son las que tienen mayor reconocimiento, como es lógico. 31% afirma que ha hecho uso de los servicios de la misión Barrio Adentro; sin embargo, cuando se les pregunta si prefieren usar este tipo de atención o acudir a los hospitales públicos, 43% se inclina por éstos y 18% más afirman que ambos servicios. En cuanto a Mercal, es conocida por 89 de los 100 catienses encuestados. Pero sólo 30 de ellos han hecho uso de este automercado. 

¿Cuándo "misión Seguridad"? 

Otro aspecto destacable de la encuesta en Catia es que, al igual que en Petare, el problema que más afecta a la comunidad no es la falta de servicios médicos o la carestía de la vida y ni siquiera el desempleo, que es donde el Estado concentra sus esfuerzos de atención. 

Según 82% de los encuestados, el problema más grave que padecen los catienses es la inseguridad. Le siguen la basura, el mantenimiento y la falta de espacios verdes. 

Es un dato interesante, si se toma en cuenta que los problemas de salud y empleo existen, como se demuestra en el sondeo, pero la gente siente más el ataque del hampa, y considerando, además, que el Gobierno ha hecho todo lo posible por inhabilitar a la Policía Metropolitana, la única con los hombres y la actitud como para entrar en los barrios. 

potero@eluniversal.com
http://buscador.eluniversal.com/2004/10/01/opi_art_01490A.shtml

Caracas, viernes 01 de octubre, 2004  

Gerardo Blyde // Conectar con la gente

DE LOS PLANES DEL GOBIERNO en estos seis años, los únicos que han pegado sin duda son las misiones. Montadas con la más pura intención populista, las mismas han sido eficientes en tres sentidos. Por una parte logran penetrar las barriadas y las zonas más desasistidas; por otra parte algunas sirven para la ideologización (baste hablar con cualquier muchacho de la misión Ribas para constatarlo); y, por último, van avanzando en la instalación de una red que sirve en doble vía, de ida se entrega lo mínimo indispensable para vivir (reforzando la relación de dependencia y agradecimiento) y de regreso permite el censo que requiere la revolución para subsistir a través del control social. 

Ninguno de los anteriores planes había funcionado, pues en el camino de la repartición quienes lo hacían se quedaban con sus tajadas hasta que al final nada quedaba. Las misiones han sido la herramienta fundamental para el mantenimiento del régimen. Sin ellas el denominado proceso no existiría. 

MIENTRAS A MUCHOS nos importa la inexistencia de la separación de poderes, las amenazas a la libertad de opinión o de información, la absoluta ineficiencia del gasto público, la ausencia de controles, el abuso de poder o la falta de capacidad para generar una economía productiva al servicio de la gente, a la mayoría de la población esos temas le son absolutamente ajenos. No los entienden o, lo que es peor, ni les interesa entenderlos. Sus problemas son otros y la resolución de los mismos creen que nada tiene que ver con ninguno de esos temas que lucen abstractos y hasta elitescos. 

Existe una conexión real entre el discurso presidencial y al menos, en el peor de los casos, el 40% de la población venezolana. Eso hay que saberlo y entenderlo para poder situarse en una posición más realista que permita la construcción de nuevas estrategias y escenarios de acción distintos a los que hasta ahora se han explorado. Es indispensable conectar de una manera distinta con la gente. La actuación política de ahora en adelante no puede limitarse sólo a la crítica, pues del lado del gobierno existen recursos casi ilimitados para ser utilizados en las misiones e ir acrecentando sus planes hegemónicos. La crítica es necesaria, el seguimiento de cada promesa que no se cumple y de la desaparición de los dineros públicos exige denunciarlo y constancia en el seguimiento de dicha denuncia, pero no puede mantenerse a toda la oposición sólo en esa actitud si desea acrecentar a sus partidarios y convertirse en una fuerza tan importante y monolítica que pueda contener el avance de la revolución. 

LA DIRIGENCIA OPOSITORA en esta nueva etapa debe conquistar nuevos corazones con propuestas que vayan dirigidas a la gente. Tomar con sinceridad varios temas que afecten al ciudadano común y presentar propuestas públicas para su solución. Así comenzará a tener conexión con esa parte del país a la que no le habla. La presentación de propuestas serias y viables pondrá al gobierno en la disyuntiva de tener que aceptarlas y ejecutarlas o tener que rechazarlas. En el primer caso la autoría de la propuesta rendirá frutos respecto a la credibilidad de la dirigencia opositora. En el segundo caso el gobierno perderá su discurso popular y evidenciará ante esa parte de la población que no tiene interés en la gente sino en el poder, en cómo ejercerlo y cómo mantenerlo. 

SON SUFICIENTEMENTE CONOCIDOS ya los dirigentes chavistas y especialmente resulta harto conocido el propio Chávez, por tanto lo más seguro que ocurra será el rechazo a cada propuesta que provenga de la oposición. Adicionado a ello, cada plan nuevo a implementar le lleva varios meses a esta administración centralista ponerlo a funcionar con alguna eficiencia. La mayoría de las veces fracasa en los planes o acciones que anuncia. Esa debilidad intrínseca del régimen debe ser explotada. El propio Chávez ha reconocido que muchas veces se anuncian obras que nunca se ejecutan. La debilidad estriba en la incompetencia. Hay que exponer a la luz pública toda esa incompetencia del régimen. 

EN EL PLANO LEGISLATIVO en un principio nuestra organización política presentó en un año más de 18 proyectos de leyes. Sólo una pudo cristalizar (la Ley sobre Estados de Excepción). El resto duermen el sueño de los justos pues la mayoría oficialista las congeló sólo por provenir de nuestra bancada. Nos toca reactivar esa agenda parlamentaria, rescatar los proyectos, exigir su discusión y proponer nuevos proyectos que le otorguen derechos y protección a la gente. Propondremos leyes para la gente, mientras ellos seguirán proponiendo leyes para controlar el Poder y restarle derechos a la gente. Este es sólo un ejemplo. La diferencia debe hacerse notar ante el país. El nuevo reto debe convertirnos en la real alternativa de poder ante el chavismo. 
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Más firmes

Robinson. Esta misión se encarga de alfabetizar a las personas. Según la información del Ejecutivo, del plan han egresado 1,2 millones de personas y ha contado con 100.000 voluntarios. Su presupuesto está disperso, no hay partida específica. Las becas son de 186.000 bolívares.

Ribas. A través del plan se le permite a las personas terminar el bachillerato. Pdvsa ha señalado que por ese programa se han incorporado 760.945 personas y ha contado con 31.003 facilitadores. El programa ha recibido 438 millardos de bolívares.

Sucre. Este programa permite el ingreso a las universidades. La cantidad de favorecidos se desconoce, pero la misión ha recibido 50 millardos de bolívares.

Barrio Adentro. El Gobierno a través de sus portales ha indicado que los médicos desde 2003 han hecho 15 millones de consultas. Los recursos para financiarla han estado dispersos, sólo se sabe que Petróleos de Venezuela dio un aporte inicial de 40 millardos de bolívares.

Vuelvan Caras. Por esta vía el Ejecutivo argumentaba que en un año se bajaría el desempleo a 5%, la tasa de desocupación no bajó de 12%. A través del programa se ha capacitado a las personas para la constitución de los núcleos de desarrollo endógeno. Según el despacho de Economía Popular unas 400.000 personas han sido favorecidas y para pagar las becas de 186.000 bolívares se han destinado 300 millardos.

Mercal. La constitución de estos mercados ha sido amplia. Existen 209 Mercal tipo I y 758 Mercal tipo II, más bodegas populares. Su financiamiento ha sido por varias vías. Por ejemplo del fideicomiso de Pdvsa para agro, previsto en 1,1 billones, una parte se destinó a las compras de Mercal.

Identidad. Este ha sido el proceso de cedulación. El Gobierno señala que más de 2 millones de personas tuvieron su identificación por esta vía.

