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Caracas, martes 16 de septiembre, 2003   

Hoy juramentan a la Comisión de la Misión Sucre

El presidente Hugo Chávez juramentará hoy en el palacio de Miraflores a la Comisión Presidencial que se encargará de coordinar la "Misión Sucre", a través de la cual el Gobierno Nacional ha prometido incorporar a 400 mil bachilleres sin cupo al sistema universitario. 

Según comunicado del Ministerio de Comunicación e Información, la Comisión estará integrada por los titulares de los despachos de Educación Superior, Héctor Navarro; de Ciencia y Tecnología, Yadira Córdova; de la Defensa, José Luis Prieto; de Energía, Rafael Ramírez; de Información, Jesse Chacón; las rectoras de las universidades Nacional Abierta, Maruja Romero; de la Experimental Simón Rodríguez, Emil Calles; de la Bolivariana de Venezuela, María Egilda Castellanos y el presidente del Instituto Nacional de la Juventud, Enrique Ramos. 

Esta instancia velará para que funcionarios públicos, docentes activos o jubilados de los distintos institutos de educación superior, así como el personal militar, participen activamente en esta iniciativa. 

Docentes alternativosEl ministro de Educación, Aristóbulo Istúriz, informó que su despacho le propuso a las autoridades de la Universidad Bolivariana que estudien la inclusión de la carrera de formación de docentes alternativos. 

Istúriz explicó que esta carrera debería captar a todos los bachilleres que se incorporaron al Plan Nacional de Alfabetización, iniciado el pasado 1 de julio. 

Este anuncio lo realizó durante la clase que el presidente Chávez impartió a un grupo de egresados de la Misión Robinson y con la cual inició la segunda fase de esta campaña educativa._JFA
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Caracas, jueves 18 de septiembre, 2003  

El domingo 21 de septiembre se dispondrán 1.300 centros de inscripción

Misión Sucre arranca con censo nacional de bachilleres

Se pretende hacer un primer contacto con 250 mil jóvenes en todo el país

GUSTAVO MENDEZ 

EL UNIVERSAL 

La promesa presidencial de cupos universitarios para 400 mil bachilleres excluidos del sistema cumplirá su primera fase este domingo 21 con la aplicación del censo de la Misión Sucre en todo el país. 

El ministro de Educación Superior, Héctor Navarro, y el presidente de la Fundación Misión Sucre, Juan Carlos González, dieron a conocer los detalles del proceso en el cual aspiran contactar a más de 250 mil jóvenes y adultos en su inicio hasta cumplir la meta. 

Navarro explicó que se habilitarán desde la 6:00 am y hasta que haya muchachos 1.300 centros de inscripción en toda la geografía nacional, que estarán ubicados en su mayoría en plazas públicas, escuelas y centros de educación superior de las ciudades. 

"Se formó una comisión técnica integrada por este ministerio, OPSU, Fuerza Armada Nacional, universidades e institutos tecnológicos, estudiantes, y autoridades regionales y locales con el fin de activar este programa que concluirá en diciembre de 2004". 

Entren que caben cienSer bachiller. Ese es el único requisito que se exigirá a los aspirantes, sin importar el año. Pero no podrán estar inscritos en ninguna institución o haber cursado otra carrera. Navarro señaló que lo importante es el deseo y la vocación de las personas en optar por una oportunidad en una universidad o tecnológico. 

En cuanto a la capacidad del Estado de satisfacer la ingente demanda, el ministro aclaró se aplicarán varias modalidades de estudios: presencial, semipresencial, a distancia y no convencional. De esa manera se podrá atender las peticiones: "Las carreras que se abrirán dependerán de las necesidades de cada región y de las instituciones de la zona". 

En cuanto al aspecto legal del ingreso de este contingente humano, Navarro encomendó a las universidades Nacional Abierta y Simón Rodríguez, por su cobertura nacional, la responsabilidad de captar a los jóvenes, posteriormente se sumarán las otras instituciones del país las cuales se encargarán de la carga académica y de prestar sus instalaciones junto a otros organismos del Estado. 

Censo globalJuan Carlos González, presidente de la Fundación Misión Sucre, precisó que el domingo trabajarán 50 mil personas para atender a los interesados, y que contarán con una partida de 40 millardos de bolívares para hacerle frente a las contingencias que se presenten en los próximos 15 meses. 

Apuntó que luego del proceso del domingo vendrá el inventario del espacio físico disponible, posteriormente determinar el número de nuevos programas, núcleos y extensión de las instituciones, y por último la disposición del aparato gubernamental en función de la Misión Sucre.

======================================================================

http://buscador.eluniversal.com/2003/09/20/pol_art_20105E.shtml

Caracas, sábado 20 de septiembre, 2003   

Registro se realizará en todo el territorio nacional

Misión Sucre en marcha desde mañana con Censo Nacional de Bachilleres

Este domingo, a partir de las 6:00 a.m., el Ministerio de Educación Superior (MES) activará la Misión Sucre con la aplicación, en todo el país, del registro nacional de bachilleres sin cupo en las universidades e institutos tecnológicos del Estado. El operativo contará con el respaldo de la Fuerza Armada Nacional, OPSU, MES, gobernaciones, alcaldías y personal voluntario. Para captar el mayor número de personas, se dispondrá de 1.300 puntos en las plazas públicas, centros educativos de las ciudades, con la ayuda de 50 mil voluntarios. En la ciudad capital se habilitarán las estaciones del Metro de Caracas, entre otros espacios. En esta primera fase se invertirán 40 millardos de bolívares, los cuales serán destinados al mejoramiento de la planta física y compra de material de apoyo para quienes ingresen en las instituciones. 

Cabe destacar que la meta del Gobierno es ingresar a 400 mil personas al sistema para diciembre de 2004, lo cual se hará en cuatro fases. El único requisito exigido es ser bachiller, sin importar el año de graduación, y no estar inscritos en ninguna otra institución. 

Según el cronograma de trabajo del MES, después se aplicará el inventario de espacios físicos y las modalidades de estudios que se aplicarán dependiendo de la zona geográfica. De acuerdo con los planes del MES, en el inicio de la Misión Sucre se dará prioridad a los bachilleres de los dos últimos años, los cuales no requieren estar inscritos en el Consejo Nacional de Universidades.
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Caracas, lunes 27 de octubre, 2003   

(11:46 AM) Alvarenga: Presidente marea a los venezolanos con sus misiones

Caracas.- El dirigente de Solidaridad, Ernesto Alvarenga, aseguró hoy que las misiones Robinson, Sucre y Ribas -que adelanta el presidente Hugo Chávez- sólo son para "marear" a los venezolanos.

Alvarenga precisó que las verdaderas "misiones" del jefe del Estado son la misión pobreza, que ronda el 70 por ciento según cifras oficiales; la misión desempleo, que pasó de 11 por ciento en 1999 a 22 por ciento en el 2003; y la misión endeudamiento, que habría incrementado la deuda interna de 2,4 billones a 22 billones de bolívares.

Agregó que a éstas se suman las misiones para incrementar los impuestos a los ciudadanos, la inflación acumulada durante su gestión y la misión "sálvese quien pueda" (cada hora y media mueren 61 venezolanos), "cosa que no está ocurriendo en Irán, Bosnia o Colombia".

El parlamentario respondió a los señalamientos formulados por el presidente Chávez -durante su programa ¡Aló, presidente!- contra quienes al principio lo apoyaron, y luego terminaron de separarse del MVR.

"Si alguien acá puede andar con la frente en el alto somos nosotros, quienes renunciamos al poder, y el Presidente y el Gobierno, de múltiples maneras, bien sea con niples, con amenazas por teléfonos y de carácter público, no logró doblegarnos, porque no somos cobardes", dijo Alvarenga.

Chávez los calificó como "traidores" del proyecto político que encabeza y llamó a sus seguidores a participar en la solicitud de revocatorio contra estos parlamentarios y otros más que le adversan.

===================================================================
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Caracas, domingo 23 de noviembre, 2003   

Alejandro J. Sucre: "Ojo con las misiones"

ANALIZAR LAS BONDADES y los costos de la hilera de misiones que acaba de lanzar el presidente Chávez para enfrentar el reto del referén dum revocatorio es un asunto clave a ser considerado por parte de los ciudadanos del país. La oposición evalúa estas misiones como proyectos populistas utilizados para comprar conciencias por parte del oficialismo y las cataloga como no sustentables económicamente y correctamente las observa como lanzadas sin ningún tipo de planificación gerencial, ni armonizadas con el resto del presupuesto fiscal. Por otra parte, el presidente Chávez las presenta como un pago de la deuda social acumulada y que tenemos que realizarlo así sea a la fuerza, bajo la amenaza implícita de llevar a la ruina al resto de la población si es necesario y sin respetar los derechos consagrados en la Constitución. Los ciudadanos del país no podemos conformarnos con la incredulidad de la oposición ni con la improvisación del gobierno en tema tan delicado como lo son las misiones. Debemos analizarlas a fondo. 

PARA ELLO, debemos comenzar analizando sin tanto tabú si estas misiones anunciadas por el Presidente pueden ser financiadas con la emisión de dinero inorgánico o con las reservas internacionales como pretende el Presidente. Para mí que el presidente Chávez genere dinero inorgánico a través del BCV, al igual que ocurrió con el FIEM, no es el problema mayor que la oposición debe criticar a la hora de evaluar las misiones. Aunque reconozco lo importante de las formas cuando se maneja dinero ajeno, a la hora de evaluar misiones la política monetaria no es lo crítico. Al final del día, los ciudadanos que financian con impuestos las iniciativas gubernamentales pueden llegar a percibir que la educación que se provee a través de las misio nes Robinson, Ribas, etc., servirán para incorporar más profesionales a las nuevas industrias que generarán nuevas exportaciones al país, y que el dinero inorgánico emitido para financiarlas hoy será recuperado con mayor producción futura. Si la po blación que financia estas misiones percibe este rendimiento futuro, entonces el dinero inorgánico emitido hoy no generará expectativas de inflación ni devaluación, sino lo contrario, una baja en las tasas de interés, mayor inversión y crecimiento económico. 

POR LO TANTO, el problema que yo veo con los anuncios de misiones del presidente Chávez y que debe ser donde la oposición concentre su crítica es que el Presidente no saca cuentas claras ni exactas a la población que las financia. El presidente Chávez no dice cuántos pobres había en 1999, cuántos hay hoy, cuántos recursos se han dedicado hasta la fecha, cuántos de los beneficiarios pasados ya tienen empleos productivos, qué enseñanzas van a proveerles a los próximos beneficiarios para pagar la supuesta deuda social y hacerlos competitivos y que sean útiles para exportar más, cuánto de la deuda social ya ha pagado su gobierno con los US$ 112.000 millones de ingresos petroleros obtenidos en 4 años, cuánto falta por pagar y cómo y cuándo se harán esos pagos pendientes y cómo afectará a los ingresos del resto de la nación. El problema de fondo es que el presidente Chávez presenta la deuda social como un barril sin fondo, sin parámetros de medición que posibiliten la evaluación de sus resultados. Es la falta de transparencia y la forma caprichosa y poco profesional de sus misiones lo que puede terminar empobreciendo al resto de la sociedad.
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Caracas, domingo 02 de noviembre, 2003   

Misión Sucre choca con la realidad educativa

GUSTAVO MENDEZ 

EL UNIVERSAL 

Más temprano que tarde la realidad se podría vengar de las promesas presidenciales en cuanto al ingreso de millares de jóvenes a la educación superior. La Misión Sucre horneada al calor de los "¡Aló, Presidente!" exuda serias deficiencias técnicas y financieras que no compaginan con la realidad de la enseñanza superior, y que pudieran dar al traste con la legítima esperanza de millares de bachilleres de proseguir sus estudios. 

El granito de las cifras choca con aspiración del Ejecutivo de incrementar 100%, en un año matrícula de educación superior con admisión de 400 mil personas en 2004, cuando las cifras de la Oficina de Planificación del Sector Universitario (OPSU) del 2000 revelan que la población de las universidades oficiales estaba en 394.615 mil personas, añadiendo 30 mil por cada año debido al crecimiento vegetativo de los bachilleres. 

Otra observación apunta a los estimados de estructura física en cuanto a habilitar 2 mil centros en todo el país, incluyendo dependencias militares que servirían para acoger el espíritu irreverente de la academia. Además de 6 mil facilitadores en una primera etapa sin contar la necesaria contratación de millares de docentes para impartir las carreras vigentes en el país. Obvia el Ejecutivo, al incrementar súbitamente la nómina académica, el alto costo que implica la docencia superior, lo cual se refleja en la deuda billonaria que sostiene con el sector. 

En cuanto a oferta de 100 mil becas, por 160 mil Bs. mensuales, para alumnos inscritos en Misión Sucre, que se extendería a 400 mil a finales de 2004, supone una erogación de 768 millardos de bolívares anuales, cuando el monto global del presupuesto universitario es de 2,6 millardos de bolívares para ese año, con un serio recorte de fondos en los servicios estudiantiles. 

Las modalidades de estudios, con hincapié en lo semipresencial a distancia y no convencional, ésta última apela a la autoformación y reflexión, el Gobierno pone en evidencia la visión de "tiza y pizarrón" que tiene de la enseñanza superior y olvida, según la OPSU, que las carreras de mayor demanda son: Medicina, Ingeniería, Tecnología, Arquitectura, Informática, Administración y Educación. Es decir, opciones con alta carga de práctica e investigación.
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Caracas, martes 03 de febrero, 2004   

Oposición y oficialismo enfrentados

Conflicto en la FCU-UCV por aprobación de la Misión Sucre

Entre la secretaría de la Federación de Centros Universitarios de la UCV, y la presidencia, en manos del oficialismo, se generó un conflicto por la aprobación, el pasado viernes, en el comité ejecutivo, y no en el directivo, como está pautado, de la aplicación de la Misión Sucre en ese centro. El impasse surge, según voceros estudiantiles, porque la medida se tomó sin consultar a todas las instancias de la organización. 

Asimismo, se cuestiona que las clases se impartirán en la sala de reuniones de la dependencia estudiantil, por profesores y facilitadores de la UCV, lo cual afectaría el normal desenvolvimiento de las actividades. 

En un comunicado emitido por el ala opositora, la iniciativa fue promovida por los grupos afectos al oficialismo que ostentan la mayoría en el comité de la FCU. 

"En principio nos preocupa la falta de iniciativas que muestra este grupo estudiantil, ya que incentiva la agenda del Gobierno y no la de los universitarios. Es alarmante que carezcan de un plan de gestión que priorice las reivindicaciones estudiantiles, la carencia de espacios físicos para las escuelas sin sede, las exigencias presupuestarias ante el Gobierno y, por qué no, la renovación universitaria". 

Al aclarar que están conscientes de la crítica situación del sistema de educación superior y de la exclusión de muchos sectores, cuestionan la medida por su naturaleza populista y demagógica. 

"La Misión Sucre es una iniciativa que viene "empaquetada" desde el Alto Gobierno, del CTN del MVR, de los más allegados al Presidente, y que nos lo quieren vender como panecillos recién salidos del horno, como si estuviéramos en la posibilidad (desde una secretaría de la FCU) de modificar los objetivos y etapas de la Misión. Partiendo que debemos ser críticos y proactivos ante la coyuntura que vive el país y del papel que debe jugar la universidad y sus estudiantes, no podemos aceptar sin mayor debate una iniciativa como esta dentro de la universidad".
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Caracas, domingo 23 de noviembre, 2003   

BALANCE

Arranca "operación de remolque y remate"

El chavismo arrancará hoy una operación de remolque y remate nacional, destinada a buscar las rúbricas de los beneficiarios de las misiones Barrio Adentro, Ribas, Robinson y Sucre. 

"Esta es una propuesta de las bases para que en estas últimas 48 horas todos los beneficiarios de las misiones adelanten jornadas de movilización. Esta operación es para sobrepasar con un margen holgado las firmas que necesitamos", dijo Nicolás Maduro, vocero de una reunión anoche con el vicepresidente ejecutivo, en la que participaron también Cilia Flores, Darío Vivas y Juan Barreto. 

"La operación consiste en que uno de los beneficiados concrete en vehículos la movilización de la familia. Llevar a los hermanos, a los padres, a los amigos. Contactarlos desde el teléfono de la casa, público, desde los celulares. Con el carro, con la moto", precisó el dirigente emeverrista, horas después de que miembros de la alianza chavista aseguraran el éxito total de la jornada. 

Indicó que la ejecución de "este gesto de solidaridad y apoyo con el presidente Chávez" sería transmitida anoche a comisiones nacionales encargadas de las misiones, en lo que parece ser una reedición de la Operación Galope de AD. 

Temprano, el coordinador del Comando Ayacucho, Ismael García, había hecho un llamado a las bases chavistas a mantener la jornada hasta el lunes, "aunque se agoten las planillas". Tal advertencia no era gratuita. El agotamiento de las planillas itinerantes, este sábado en la mañana, generó no pocos inconvenientes para la dirigencia chavista, presionada por una militancia desconfiada. De hecho, el directivo del MVR, Willian Lara, hacía esfuerzos matutinos para explicar a los emeverristas que las planillas para las recolecciones casa por casa tienen un límite que ya había sido cumplido, y desmentir así temores sobre supuestos sabotajes internos en el CNE. 

"Estaremos hasta el lunes y tenemos que mantener una actitud pacífica y democrática. Esta actitud cívica que hemos tenido es la que invitamos a que se mantenga", decía García, después del mediodía. 

La desconfianza chavista también buscó ser disipada por la vía de reforzar el papel que ha cumplido el organismo comicial. El mismo presidente Chávez, desde la plaza de La Pastora, felicitó al CNE por la organización de las jornadas y dijo que "apoyamos y le damos un voto de confianza"._TH

=======================================================================
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Caracas, lunes 26 de julio, 2004   

Ramón Muchacho:" ¿Misión imposible?"

¿SALUD=BARRIO ADENTRO; educación=misiones Robinson, Ribas y Sucre; alto costo de la vida=Mercal; desempleo=Ruta de la Empanada; inseguridad=? Para cada uno de los principales problemas que azotan al venezolano la revolución parece tener una respuesta, menos para el más importante de ellos: la inseguridad. ¿Cómo explicar esto, siendo la inseguridad un problema de Estado, y el Gobierno Nacional el principal responsable?

Pero lamentablemente la revolución sí tiene un plan, siniestro, y lo está aplicando. Mientras el hampa común hace estragos, de manera insólita el gobierno ceba al hampa política -bandas armadas aliadas a él que asesinan y delinquen impunemente-, y desmantela el aparato de persecución del crimen: policías, Ministerio Público, tribunales penales y sistema carcelario.

En vez de dotar y profesionalizar a las policías, el gobierno nacional las ataca, interviene, militariza y desarma. En vez de hacer más eficiente la acción del Ministerio Público y de los tribunales penales, los utiliza como arma política contra sus opositores. En vez de humanizar las cárceles, las mantiene como centros de permanente violación de todos los derechos humanos. Para combatir la inseguridad hacen falta medidas para revertir estas aberraciones. Pero sobre todo hace falta mucha voluntad política, y eso no lo podemos esperar de un gobierno cuya voluntad es contraria a la seguridad ciudadana.

¿Podemos tener una disminución de los índices delictivos en el mediano plazo? En buena medida eso dependerá del 15-A y de un eventual cambio de gobierno. ¿Quieren mi pronóstico?: SI.

Prefecto de Caracas/ramon@muchacho.org
http://buscador.eluniversal.com/2003/11/02/pol_art_02152E.shtml

Caracas, domingo 02 de noviembre, 2003   

Misión Sucre choca con la realidad educativa

GUSTAVO MENDEZ 

EL UNIVERSAL 

Más temprano que tarde la realidad se podría vengar de las promesas presidenciales en cuanto al ingreso de millares de jóvenes a la educación superior. La Misión Sucre horneada al calor de los "¡Aló, Presidente!" exuda serias deficiencias técnicas y financieras que no compaginan con la realidad de la enseñanza superior, y que pudieran dar al traste con la legítima esperanza de millares de bachilleres de proseguir sus estudios. 

El granito de las cifras choca con aspiración del Ejecutivo de incrementar 100%, en un año matrícula de educación superior con admisión de 400 mil personas en 2004, cuando las cifras de la Oficina de Planificación del Sector Universitario (OPSU) del 2000 revelan que la población de las universidades oficiales estaba en 394.615 mil personas, añadiendo 30 mil por cada año debido al crecimiento vegetativo de los bachilleres. 

Otra observación apunta a los estimados de estructura física en cuanto a habilitar 2 mil centros en todo el país, incluyendo dependencias militares que servirían para acoger el espíritu irreverente de la academia. Además de 6 mil facilitadores en una primera etapa sin contar la necesaria contratación de millares de docentes para impartir las carreras vigentes en el país. Obvia el Ejecutivo, al incrementar súbitamente la nómina académica, el alto costo que implica la docencia superior, lo cual se refleja en la deuda billonaria que sostiene con el sector. 

En cuanto a oferta de 100 mil becas, por 160 mil Bs. mensuales, para alumnos inscritos en Misión Sucre, que se extendería a 400 mil a finales de 2004, supone una erogación de 768 millardos de bolívares anuales, cuando el monto global del presupuesto universitario es de 2,6 millardos de bolívares para ese año, con un serio recorte de fondos en los servicios estudiantiles. 

Las modalidades de estudios, con hincapié en lo semipresencial a distancia y no convencional, ésta última apela a la autoformación y reflexión, el Gobierno pone en evidencia la visión de "tiza y pizarrón" que tiene de la enseñanza superior y olvida, según la OPSU, que las carreras de mayor demanda son: Medicina, Ingeniería, Tecnología, Arquitectura, Informática, Administración y Educación. Es decir, opciones con alta carga de práctica e investigación.

=====================================================================
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Caracas, domingo 07 de marzo, 2004   

ANALISIS / Programas carecen de planificación y sostenibilidad financiera

Las "misiones" efectistas

Este año los nuevos planes compensatorios del Ejecutivo cuentan con una partida especial de 750 millardos de bolívares. En el presupuesto no se ofrecen mayores detalles acerca de las áreas que se atenderán

MAYELA ARMAS H. 

EL UNIVERSAL 

Las misiones van en aumento. Para la generación de empleo, la disminución de la pobreza, la atención en salud y la mejora en la educación se crea una misión, pero estos programas carecen de planificación y presentan problemas de sostenibilidad financiera. 

La campaña electoral motivó al Gobierno en el segundo semestre de 2003 enfilar sus baterías y para ello usó al gasto público como oxígeno. El incremento en las erogaciones se hizo bajo la denominación de Agenda Bolivariana para la Coyuntura. Los pilares del plan fueron las misiones y para respaldarlas el Ejecutivo Nacional tuvo a su disposición utilidades cambiarias, bonos de la deuda pública e impuesto al débito bancario. 

Tomando en cuenta los créditos adicionales y los anuncios gubernamentales, la inyección de recursos superó los 500 millardos de bolívares. 

Según las explicaciones del jefe de Estado, con la Misión Robinson se han alfabetizado un millón de personas, la Misión Sucre permitió el ingreso 400.000 bachilleres a la educación superior, la Misión Ribas permite terminar el bachillerato, con Mercal las personas han comprado productos más económicos y con Barrio Adentro hay mayor atención en salud. 

Pero más allá de los anuncios, poco se conoce de la efectividad de los planes así como de la ejecución de los recursos, solamente se tiene que los egresos del Gobierno Central en el último trimestre se dispararon 52%, de acuerdo con cifras del Banco Central de y las instituciones financieras. 

Sin explicación 

Para este año los nuevos planes compensatorios de la agenda política cuentan con recursos programados, sin embargo, no existen detalles de las asignaciones. 

En la Ley de Presupuesto se hace mención de las misiones Robinson, Sucre, Barrio Adentro y Mercal, así como de las clínicas populares, núcleos y centros de atención primaria en salud y del Programa de Seguridad Alimentaria. Solamente el Programa de Seguridad Alimentaria, que se ejecuta a través de Mercal, y la Misión Sucre tienen asignaciones específicas de 3,9 millardos y 40 millardos de bolívares, respectivamente. 

La falta de temporalidad de los planes, la ausencia de metas de cobertura y la carencia de una red de ejecución impidieron incluir dentro de la distribución general la totalidad de las misiones, por lo cual se creó una partida llamada Programa Social Especial que maneja el Ministerio de Finanzas. 

Fuentes oficiales indican que al no existir certeza de que los planes se mantendrán en el tiempo, en la elaboración del presupuesto se tomó la decisión de crear un pote, de manera que en la medida en que las misiones requieran recursos, éstos saldrán de la partida y si el Gobierno hace un anuncio al menos se tendrá un financiamiento momentáneo. 

Pero la falta de explicación sobre qué planes se financiarán genera dudas, pues no hay claridad hacia dónde irán los fondos. El informe de la Oficina de Asesoría Económica y Financiera de la Asamblea Nacional señala que esa partida al no tener detalles impide evaluar la gestión y, por ende, se atenta contra la disciplina fiscal. 

En el presupuesto el Programa Social Especial cuenta con 750 millardos de bolívares y en la Ley de Endeudamiento están previstos 1,5 billones. Las fuentes explican que la ejecución de la Ley Paraguas será para planes específicos como los de salud. 

Aunque ya se tienen suficientes recursos, ese pote podría ser mayor si se toma en cuenta que los ingresos adicionales que se obtendrán con la extensión del IDB _que serán Bs. 1,2 billones_ serán para la ampliación del Programa Social Especial, según la información de Finanzas. De manera que las actuales misiones y las futuras ya tienen fondos asegurados. 

Analistas indican que, a pesar de la partida especial, la información sobre los planes es oscura y ante la gran cantidad de misiones que se anuncian no se descartan dificultades en el mediano plazo, pues no existe una base financiera sólida. 

Según las estimaciones de las instituciones financieras, en el primer trimestre del año los egresos aumentarán 47% y en el segundo trimestre, 20%. Agregan en sus reportes que la estructura del gasto público en la primera mitad de 2004 se concentrará especialmente en subsidios directos y otros gastos corrientes, lo cual no tiene calidad suficiente. Por lo tanto, los impactos sobre el nivel de actividad económica serán pasajeros, pero no sus efectos de corto y mediano plazos sobre las finanzas públicas. 

marmas@eluniversal.com
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Erogaciones

Uso

Según cifras de Petróleos de Venezuela al cierre del primer semestre del año, el presupuesto de inversiones se había ejecutado lentamente, pero el de gastos no. De los 4,2 billones de bolívares programados ya se había comprometido el 47% (1,9 billones de bolívares). 

Distribución

El vicepresidente de Exploración y Producción, Félix Rodríguez, aseguró en julio que todo el gasto se había distribuido y se incluían los esfuerzos en los convenios y las asociaciones. 

Revisión

En la revisión que se realiza del presupuesto de 2004, de hecho se prevé un aumento en la partida de gastos. El incremento estaría por el orden de los 2 billones de bolívares, pero los análisis no han terminado. 

Peso

Los pagos a las misiones forman parte del gasto de la industria, por ello el mayor peso de estos planes lo tiene Pdvsa, de hecho lidera cinco misiones (Ribas, Sucre, Vuelvan Caras, Barrio Adentro, Identidad).

http://buscador.eluniversal.com/2004/10/23/eco_art_23166A.shtml
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PRESUPUESTO 2005 / Las erogaciones suben en 1,8 puntos

Gasto social aumentó a 12,4% del PIB

El programa de salud contempla la dotación de clínicas populares

(Foto Archivo)  

Se incorporarán 400 mil nuevos estudiantes a la Misión Sucre

VICTOR SALMERON 

EL UNIVERSAL

Apoyado en el momento estelar que vive el precio del petróleo la administración de Hugo Chávez se dispone a ejecutar un presupuesto de 69,3 billones de bolívares en 2005, una magnitud que representa 30,8% del PIB y supera en tres puntos del producto al presupuesto original de este año. 

¿Cuánto de estos recursos se va a invertir en sectores sociales? El Gobierno agrupa bajo esta categoría a las partidas de educación, salud, vivienda, ciencia y tecnología, seguridad social, cultura y comunicación social e incluso otra, denominada desarrollo social y participación, que en total recibirán un desembolso de 28 billones de bolívares. 

Lo que el Gobierno llama gasto social logra una ganancia, ya que estos 28 billones de bolívares representan 12,4% del producto, lo que se traduce en un incremento de 1,8 puntos del PIB en comparación con lo previsto este año. 

En el promedio 

Dentro de todos los sectores que el Ejecutivo reconoce como prioritarios, destaca la educación, un área hacia donde se van a dirigir 43 de cada cien bolívares destinados al gasto social. 

¿Mucho, poco? En términos del producto, la educación recibirá el próximo año 5,3% del PIB versus 4,4% estimados en el presupuesto de 2004, esto constituye una mejora, pero también hay que tomar en cuenta el promedio del período 1999-2002. 

En estos cuatro años el gasto que destinó a educación la administración de Hugo Chávez se ubica en un promedio de 5,5% del PIB, una magnitud prácticamente igual a la que se piensa inyectar en 2005. 

La meta que se propone el Ejecutivo es bastante ambiciosa. Entre otros objetivos se plantea "el incremento en la cobertura de la matrícula, la satisfacción de las necesidades alimentarias y de salud de la población escolar, desarrollo y dotación de plantas físicas, articulación entre el sistema educativo y el de producción". 

Al bajar a tierra algunos de estos enunciados, el Ministerio de Finanzas asegura que en 2005 se aspira a que, entre otras cosas, se construyan 700 nuevas escuelas bolivarianas, incorporar 80 mil nuevos estudiantes a la Misión Ribas, aumentar en 80 mil el número de estudiantes en los liceos bolivarianos y aumentar en 40 mil el total de niños en el Programa Simoncito. 

Un poco más 

Para el área de salud, el Ejecutivo se dispone a desembolsar 4,2 billones de bolívares que equivalen a 1,8% del PIB, que se traducen en un ligero incremento respecto a los 1,5% del PIB de este año. 

No obstante, el Ejecutivo considera que estos recursos se incrementarán "por los aportes que realizarán los estados y municipios. Asimismo se estima una importante masa de recursos destinados al sector a través del Programa Social Especial que será centralizado en el Ministerio de Finanzas". 

Este programa dispondrá de 1,3 billones de bolívares y en el proyecto de presupuesto no se ofrecen detalles sobre cuáles son los planes a cubrir y cuánto existe para cada uno. 

Entre las principales metas que se propone alcanzar la administración de Hugo Chávez en el sector salud se encuentra "continuar con el Programa Barrio Adentro, construir nuevas clínicas populares y dotarlas", para lo cual se dispondrá de 17 mil millones de bolívares a invertirse en la adquisición de equipos médicos. 

El Ministerio de Finanzas aún no ha explicado cuánto es el dinero disponible para cada misión y cómo se piensa ejecutar este gasto el año entrante. 
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Breves Política

EGRESADOS DE MISION SUCRE EN MONAGAS 

Exigen ingreso a UBV 

Un grupo de 50 personas que pertenecen al primer grupo de egresados de la Misión Sucre exigen su ingreso inmediato a la Universidad Bolivariana de Venezuela con sede en Monagas, que ya empezó sus actividades. 

Zully Rojas, Enma Velásquez y Jennifer Coronado, en representación de los afectados, expresaron su desacuerdo con el arranque de la UBV en estas condiciones, toda vez que decidieron inscribir a estudiantes del segundo grupo, dejando fuera a los primeros egresados, todo por falta de información. 

Lo más grave es que a este grupo de estudiantes, les haban prometido el ingreso inmediato a la UBV. "Al parecer, el llamado a clases lo hizo la Universidad Bolivariana fue por un medio impreso nacional y no en uno de circulación regional y nos enteramos". 

ENTRE EL 15 Y 21 DE NOVIEMBRE 

Semana del Abrazo en Familia 

La tradicional semana del Abrazo en Familia, este año con motivo de la V sesión del Concilio Plenario V de Venezuela, se celebrará la tercera semana de noviembre, entre mañana lunes 15 y el próximo 21. "Todos nos damos cuenta de lo importante que es reconstruir, donde estén rotos, y consolidar donde ya existen, los lazos de amor y fraternidad entre los miembros de la familia, hogar y pequeña iglesia, para los creyentes en la gran familia venezolana" reseña la información de la la Conferencia Episcopal y mediante la cual se reseña que la semana próxima se llevarán a cabo una serie de actividades y hacen un llamado al "sector privado, gubernamental, educativo para que se una a esta campaña que está destinada a ser más allá de una semana". 

ALERTAN QUE RETOMARAN LA INSURRECCION 

Disip acusa a Bandera Roja 

El director de la Disip, coronel (Ej) Miguel Rodríguez Torres, aseguró que en la última reunión sostenida por miembros del movimiento político Bandera Roja, éstos acordaron la vía insurreccional como la única manera de lograr sus objetivos. "Cualquiera que asuma el camino de la violencia como forma de lucha política en Venezuela está destinado al fracaso", aseveró Rodríguez Torres, citado por un despacho de Venpres. Señaló que se encuentra desarticulada una red terrorista que funcionaba en Venezuela, impulsada aparentemente por el llamado Bloque Democrático (...) Nosotros estamos las 24 horas del día activados contra cualquier tipo de amenaza, y existe una estructura que puede detectar y neutralizar cualquier tipo de eventualidad terrorista".

